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Težave južne Koroške
so tudi posledica krivične politike v preteklosti
Južna Koroška in predvsem Pod­

juna je v največji nevarnosti, tako- 
rekoč pred polomom, namreč go­
spodarskim. Tako beremo te dni v 
tukajšnjem tisku in slišimo v izja­
vah visokih političnih funkcionarjev. 
Vznemirljive vesti in svarila pa to­
krat ne prihajajo toliko iz vrst nepo­
sredno prizadetega prebivalstva, 
marveč predvsem iz tistih krogov, 
k' pravzaprav nosijo vso krivdo in 
odgovornost, da sedanja splošna 
9ospodarska kriza še prav posebno 
udarja po južnih predelih dežele.

Najnovejši konkretni povod je 
Gosserjeva pivovarna v naselju 
Stih pri Pliberku. Njeno centralno 
vodstvo, ki ima svoj sedež na Šta­
jerskem, napoveduje, da bo z 31.

marcem tega leta ukinilo obrato­
vanje v podjunski podružnici. S tem 
ukrepom bo neposredno ogroženih 
34 delovnih mest.

V političnih krogih je ta napoved 
izzvala živahno razpravo. Eni pre­
takajo krokodilove solze, drugi od­
krivajo v ozadju poleg vseh drugih 
vzrokov tudi volilno-taktične poteze 
ter grozijo z „odločnim ukrepa­
njem". Vsi pa zapirajo oči pred res­
nico, da je pliberška pivovarna le 
eden izmed številnih problemov, ki 
danes najbolj trdo prizadenejo pač 
tiste predele dežele, s katerimi je 
uradna Koroška dolga desetletja 
ravnala prav po mačehovsko, jih 
načrtno zapostavljala in ovirala nji­
hov razvoj.

Posledica take politike, ki je v 
povojnem obdobju nosila izrazit na­
rodnostni pečat, ne občutimo šele 
danes. Južna Koroška je po odstot­
ku brezposelnosti in po obsegu mi­
gracije delovne sile že dalj časa 
med tozadevnimi ..rekorderji" ne 
samo v koroškem, marveč v avstrij­
skem merilu. Kljub temu pa se z 
uradne strani napravi zelo malo, kar 
bi lahko uspešno in perspektivno 
prispevalo k izboljšanju položaja. 
Nasprotno: uradna politika central­
nega gospodarskega prostora po­
tiska ..obrobne" predele še bolj v 
težavno in počasi skoraj brezupno 
situacijo. In če prizadeti ljudje po­
tem skušajo najti edini naravni iz­
hod — tesnejšo povezavo in sode­
lovanje preko državne meje, jim de­
lajo pri tem vse mogoče ovire in 
težave ter jim naprtijo še madež 
nelojalnosti.

Ob tej širši problematiki, ki na­
ravnost vpije po ustreznih naporih 
in ukrepih, pa je trenutno tudi 34 
ogroženih delovnih mest v pliberški 
pivovarni vzroka dovolj, da se na 
merodajnih mestih resno lotijo re­
ševanja tega in vseh podobnih 
vprašanj. Hitro in ouiočno ukrepa­
nje je potrebno toliko bolj, če se v 
ozadju res odigravajo tudi še stva­
ri, ki bi jih mogli imenovati le naj­
bolj umazana sredstva volilnega 
boja. In sum v to smer niti ni tako 
neupravičen, če pogledamo, kako 
v Zahodni Nemčiji določen krog 
podjetnikov skuša neposredno vpli­
vati na izid bližnjih državnozborskih 
volitev s tem, da z zmago meščan­
skih strank pogojuje nadaljnja vla­
ganja v svoja podjetja.

Izhodišče za reševanje problemov 
južne Koroške pa mora seveda biti 
enakopravno upoštevanje in obrav­
navanje njenih krajev in ljudi v 
vsakem oziru. Kajti politika razliko­
vanja in zapostavljanja je povzro­
čila že dovolj škode in tudi današ­
nje težave so v veliki meri le njeni 
sadovi.

V

Časten spomin borcem
ki so padli v borbi proti fašizmu

Ktjub izredno slabemu vremenu se je minulo nedeljo zbralo na po­
kopališču v Svečah veliko število ljudi, da se na tradicionalni spominski 
svečanosti poklonijo spominu tamkaj pokopanega narodnega heroja Matije 
Terdnika-Tomaža in njegovih tovarišev. Prireditev, ki jo je kakor vsako 
leto pripravila Zveza koroških partizanov, pa je veljala tudi spominu vseh 
številnih junakov, ki počivajo na 40 pokopališčih širom južne Koroške — 
kot neme, vendar neutajljive priče junaškega boja in ogromnih žrtev, ki 
s*Ro jih koroški Slovenci doprinesli v borbi proti fašizmu.

Množica udeležencev je v gostem snežnem metežu izginila skoraj kot 
za zastorom ter je nehote spominjala na hude zime, ko so se partizani 
"3 svojih pohodih prebijali skozi sneg in mraz (obširno poročilo o prire­
ditvi objavljamo na 2. strani).

Prešernove proslave
ob slovenskem kulturnem prazniku

Tudi letos so bile ob slovenskem kulturnem prazniku, ki ga obhajamo 
vsako leto ob obletnici smrti pesnika-velikana Franceta Prešerna, številne 
proslave in prireditve v vsem slovenskem kulturnem prostoru.

Slovenska prosvetna zveza je svojo tradicionalno prireditev (naša sli­
ka) postavila letos v okvir 90-letnice rojstva našega koroškega pisatelja 
Prežihovega Voranca. O prireditvi, ki so se je udeležili tudi jugoslovanski 
generalni konzul v Celovcu Marko Kržišnik s soprogo, konzul Alfonz Na- 
beržnik s soprogo, zastopniki osrednjih narodnopolitičnih in kulturnih 
organizacij koroških Slovencev ter predstavniki Koroške regije, ki so bili 
tistega dne na obisku pri ZSO, obširno poročamo na 3. strani.

Osrednja proslava slovenskega kulturnega praznika pa je bila v Can­
karjevem domu v Ljubljani, kjer so podelili letošnje Prešernove nagrade 
in nagrade Prešernovega sklada. Med letošnjimi nagrajenci je tudi naš 
pesnik Andrej Kokot, ki mu k visokemu priznanju iskreno čestitamo; po­
ročilo o ljubljanski prireditvi pa objavljamo na notranjih straneh da­
našnje številke.

Izraelska genocidna politika
vsebolj izpostavljena obsodbam

Izraelska vlada in osebno njen 
predsednik Begin ter njegov obrambni 
minister Šaron so se te dni znašli v 
pravi poplavi kritik in obsodb. Njiho­
va genocidna politika, ki jo zasle­
dujejo nasproti Palestincem, je nam­
reč znova vzvalovila široko medna­
rodno javnost, ko je uradna izrael­
ska komisija objavila svoje poročilo o 
preiskavi strašnega pokola, ki je bil 
lani septembra izveden nad neoboro­
ženimi Palestinci v bejrutskih begun­
skih taboriščih. Komisija, ki ji je 
predsedoval najvišji izraelski sodnik, 
je sicer neposredno krivdo za pokol 
zvalila na libanonske falangiste, toda 
odgovornost je nedvomno pripisala 
lastnim dejavnikom, predvsem Šaro- 
nu in Beginu, ter od njih zahtevala 
„osebne konsekvence".

Tudi če bi te „konsekvence" po­
menile odstop enega ministra ali cele

vlade — njena politika se bistveno 
ne bo spremenila, dokler se bo lahko 
opirala na brezpogojno zavezništvo 
Amerike. Že res, da je bil predsednik 
Reagan pod pritiskom domače in 
mednarodne javnosti prisiljen izraziti 
svoje ..nezadovoljstvo" z Beginom; 
toda verbalne izjave niso dovolj, če 
se obenem nadaljujejo dobave orožja, 
s katerim izraelski oblastniki na račun 
palestinskega ljudstva in arabskih dr­
žav uveljavljajo svojo imperialistično 
politiko pridobivanja življenjskega 
prostora in s tem ogrožajo mir na 
Bližnjem vzhodu.

Seveda pa ima obsodba izraelske 
politike tudi drugo razsežnost: vodja 
palestinskega osvobodilnega gibanja 
PLO Arafat je zahteval, da bi mo­
rali odgovorne izraelske voditelje po­
staviti pred mednarodno sodišče, po­
dobno niirnberškemu tribunalu, ki je 
po drugi svetovni vojni sodil glav­
nim nacističnim zločincem.
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Wagner zagovornik asimilacije
„Okstajati morajo živ/jenjski po­

goj/, ki /jadem preprečujejo, da se asi­
milirajo." Term* stavka deže/nega 
g/avarja lEagnerja na tiskovni konje- 
renci prej tednom dni N /akko takoj 
pritegni/;. Če ne /n M povezan z 
znači/nim „toda". „Toda", je namreč 
nada/jeva/ v isti sapi, „b^rafi mora v 
demokraciji tadi kiti rečeno, da imajo 
pravico, da se asimilirajo, če to ko- 
čejo. Ta n; nokene možnost/, da k/ 
j/m to prepoveda/i."

Deže/ni g/avar /n predsednik v/a- 
dajoče stranke v deže/i, k/ sam o sek/ 
zatrjuje, da je predstavnik največje­
ga de/a 5/ovenccv, se je na ta način 
skaša/ izmakniti vprašanja našega so- 
de/avca, aii ne mis/i, da ki si mora/a 
avstrijska oz. koroška podtika priza­
devati, da v sm;s/a g/oka/ne rešitve 
manjšinskega vprašanja zaastav/ in 
prepreči vsakršno asimilacijo. Vpraša­
nje ga je očitno spravilo v težavo, 
skaša/ je odgovoriti ,,ze/o previdno", 
kot je deja/. Čeprav mn je priskoči/ 
na pomoč g/avn/ arednik največjega 
majknega časnika na .Koroškem, se 
deže/ni g/avar n/ mogc/ izogntti' 
protis/ovja. Na eni strani je asimila­

cijo taji/; „V aradn; statistiki šte- 
vi/čno zmanjševanje ni izraženo." Na 
dragi strani pa je okravnava/ asimi/a- 
cijo kot naravno katastro/o, pred ka­
tero je država nemočna; „7*o je vpra­
šanje, ki ga je mogoče z državnimi 
sredstvi očitno samo omejeno spraviti 
pod kontro/o."

3' sta/išča koroške po/itike, ki ska- 
ša gasiti še/e, ko se je požar že raz- 
vne/, namesto da ki preprečeva/a vsa­
ko iskanje, je tako oma/ovažajoče sta- 
/išče seveda razam/jivo. „zlsimi/acijski 
prok/emi okstajajo povsod, kjer manj­
šinski narod živi pod večinskim na-

Citat
„Die SP werde vorerst nicht ftir 

eine Anderung der derzeitigen Schul- 
situation eintreten." (Deže/ni g/avar 
Wagner v KTZ, 24. 12. 19#2j

„Mit einem Begriff wie .vorerst' 
kannst du keine Politik machen, die 
den Faktoren gerecht wird, die zur 
Behandlurtg anstehen." (Deže/ni g/a­
var IVagner na tiskovni kon/erenci 
3. 2. 19F3J

rodom", s takega izkodišča pač ni 
mogoče priti stvari do dna, kaj še/e 
zagotoviti take živ/jenjske pogoje, da 
ki koroški 5/ovenci okrani/i svojo na­
rodnost in jo razvija/i. /n če kdo s 
prstom kaže na soseda, češ, g/ejte, v 
/agos/aviji ni nič dragače, mora č/o- 
veka najno stopiti pred oči svetopi­
semska prispodoka o tistem, ki išče 
iver v očesa k/ižnjega, krana v svo­
jem pa ne vidi.

Poziv /jadem, naj se vendar prila­
godijo rea/nosti živ/jenja in danim 
Zoka/nim razmeram, pa je v tej zvezi 
samo s/ako prikrit poziv k asimilaciji. 
Najti na Koroškem ve/iko S/ovencev, 
ki so jim s kadičem in žegnano vodo 
izganja/i zavednost in zavest, kapita- 
/ira pred sta/nim konj/iktom, v ka­
terega jik tirajo, in se pri/agoJijo 
rea/nosti, nemški rea/nosti, s tem, da 
ne/, a o aporak/jati svoj mater/n jez/k. 
Tema je mora/ pritrditi ta Ji deže/ni 
g/avar. Seveda ne da k/ pozaki/ ro­
teče vpraševat/ za recept proti tema. 
Tako kot ki še/ kakinje spraševa/ po 
recepta za ko/ač, ki ga za vraga noče 
speči.

p. w.

SLOVENSKA 
PROSVETNA ZVEZA

vab!na

MLADINSKO REVIJO

ki bo v nedeijo 27. 2. 1983 
ob 14.30 uri v siavnostni dvo­
rani Trgovske zbornice v 
VELiKOVCU.
Sodeiovaii bodo otroci kot 
pevci, recitatorji, giasbeniki 
itd.
Otroci, miadina! Če bi radi 
sodeiovaii, se iahko prijavite 
do 18. 2. 1983 pri Siovenski 
prosvetni zvezi, Ceiovec, Ga- 
sometergasse 10 
tei. 0 42 22/32 5 94 aii 33 1 08.



2 - Štev. 6 (2109) VESTNtK 11. februar 1983

Resnice o našem boju j 
proti nacističnemu nasilju

..Zgodovinska resnica je, da so se koroški Siovenci množično 
vkijučevaii v odporniško gibanje a!i ga podpirati, in to že najmanj od 
teta 1942 dat je, čeprav so posamezniki sodetovati že dosti prej. Zato 
zavračamo neresnične trditve vseh tistih, ki so v času, ko smo mi 
tvegati vse za mir in svobodo, še sanjariti o nemškem rajhu ter v hit- 
terjanskih organizacijah graditi svojo kariero."
Tako je predsednik Zvezo koro­

ških partizanov Janez Wutte-Luc, 
ko je minulo nedeljo govoril na 
spominski slovesnosti v Svečah, 
zavrnil nedavne izjave deželnega 
glavarja VVagnerja, ki je v nekem 
intervjuju trdit, da je le nekaj po­
sameznikov iz vrst koroških Slo­
vencev v zadnjih mesecih druge 
svetovne vojne sodelovalo v odpor­
niškem gibanju. „Ali je deželni gla­
var, ki se ima za strokovnjaka- 
zgcdovinarja, že pozabil, da je ge- 
stapo konec leta 1942 pozaprla bli­
zu 2C0 aktivistov OF in jih je bilo 
13 od njih zaradi sodelovanja v 
protifašističnem odporu obsojenih

na smrt in obglavljenih na Dunaju? 
Ali je pozabil, da je sam v imenu 
državnega predsednika odlikoval 
nad 200 koroških partizanov za nji­
hove zasluge v boju proti fašizmu 
in s tem tudi za osvoboditev Av­
strije? Zato je treba poudariti, da 
s tem, ko deželni glavar ponavlja 
neresnične trditve nemških nacio­
nalistov, )e-te pač ne bodo postale 
resnične!"

V kratkem nagovoru, ki je sledil 
polaganju vencev, se je predsednik 
ZKP spomnil narodnega heroja Ma­
tije Verdnika-Tomaža ter njegovih 
padlih soborcev domačinov Aleša 
Einspielerja, Aleksandra in Ivana 
Černa, Valentina Schvvarza in Flo­
rijana Križnarja ter petih neznanih 
partizanov. Spomin pa je veljal tudi

vsem ostalim domoljubom, ki so 
žrtvovali svoja mlada življenja za 
osvoboditev izpod nacističnega jar­
ma in počivajo na 40 pokopališčih 
šircm južne Koroške; vsem tistim, 
ki so izgubili življenje v zaporih in 
taboriščih, kamor jih je pahnil ne­
človeški režim, ker so podpirali 
pravični boj za obstoj slovenskega 
naroda na Koroškem; pa tudi vsem 
neštetim žrtvam, ki so padle v bo­
ju proti fašizmu pri nas v Avstriji 
in širom Evrope.

Kakor smo v najtežjem času na­
še zgodovine bili združeni v Osvo­
bodilni fronti brez razlike ideo­
loške usmerjenosti in verske pri­

padnosti, tako moramo tudi danes 
in jutri skupno nadaljevati boj za 
dosego pravic, ki so nam zajamče­
ne v členu 7 avstrijske državne po­
godbe, je naglasil tov. Luc. Naši 
nasprotniki skušajo na vse načine 
preprečiti, da bi dobili koroški Slo­
venci uresničene pravice, ki smo si 
jih priborili v junaškem boju proti 
nacizmu. Če bi jim uspelo uresni­
čiti te cilje, tedaj bi bila zastonj 
prelita kri naših najboljših borcev 
in bork, ki počivajo širom naše 
zemlje. Da pa bomo v stanju pre­
prečiti te njihove načrte, ki jih pri­
krivajo pod raznimi demokratičnimi 
plašči, čeprav imajo še vedno za 
cilj ..dokončno rešitev" koroškega 
vprašanja, je potrebno, da ostane­
mo enotni in da brezobzirno odkri-

ne morejo izkriviti 
neresnične trditve
varno vse nakane, ki stremijo za 
tem, da izgine slovenski živelj na 
našem naselitvenem prostoru, kjer 
avtohtono živimo že nad 1400 let.

„Kljub vsem težkočam moramo 
utrjevati našo politično zavest in jo 
dokazovati z vsakdanjim delom na 
narodnem, kulturnem in gospodar­
skem področju. Zavedati se mora­
mo, da bomo imeli samo tisto, kar 
si bomo priborili in ustvarili sami. 
Kdor pričakuje, da nam bo kdo 
kaj podaril ali da se bodo začeli 
dogajati čudeži, tisti živi v veliki 
zmoti. Zato nam preostane samo 
ena pot in to je tista, ki so nam jo 
kazali junaki, katerih se danes spo­
minjamo. Najbolje se jim bomo za 
njihovo žrtev oddolžili s tem, da 
se bomo tudi v bodoče borili za 
ideale, za katere so oni žrtvovali 
svoja mlada življenja."

Spominska svečanost na sveškem 
pokopališču minulo nedeljo je bila 
dokaz, da je v našem ljudstvu tudi 
danes globoko zakoreninjena pri­
vrženost vsebini in pomenu pro­
tifašističnega boja. Kljub izredno 
slabim vremenskim razmeram se je 
ob grobišču narodnega heroja Ma­
tije Verdnika-Tomaža in njegovih 
soborcev zbralo lepo število ljudi, 
ki so tvegali težko pot, da se po­
klonijo spominu padlih junakov. Pri­
šli so nekdanji soborci iz raznih 
krajev južne Koroške in Verdnikovi 
prijatelji z gorenjske strani; navzo­
ča pa je bila tudi naša mladina, 
ki se zaveda, da bo morala čuvati 
pridobitve, za katere so se njeni 
predniki borili, trpeti in žrtvovati.

Med pesmijo Koroškega parti­
zanskega pevskega zbora, ki je 
pod vodstvom prof. Branka Čepina 
izvajal izbran spored, so predstav­
niki Zveze koroških partizanov, Zve­
ze slovenskih organizacij na Ko­
roškem in borčevskih združenj iz 
Gorenjske položili vence ob grobi­
šče. Primeren delež pa je prispe­
val tudi Tonči Schlapper, ki je ob­
čuteno recitiral Kajuhovo pesem 
..Mrtvim tovarišem", v kateri je par­
tizanski pesnik izpovedal: „Pozna! 
sem vas, tovariši, prav vse sem vas 
poznal, vsakogar, ki je v naših vr­
stah stal, vsakogar, ki s krvjo je 
svojo znamenja klesal, znamenja, ki 
jih bo vsak iskal, znamenja, ki se 
po njih bo naš korak ravnat, če­
prav še huje bi vihar divjal."

Koroška regija pri ZSO

V okviru srečanj s predstavniki obmejnih predeiov Siovenije je 
imeia Zveza siovenskih organizacij na Koroškem v četrtek 3. februarja 
v gosteh veččiansko deiegacijo Koroške regije. Vodii jo je predsed­
nik medobčinskega odbora SZDL Viktor Seiti, z njim pa so prišii za­
stopniki dravograjske, radeijske, ravenske in siovenjgraške občine. 
Gostiteiji so jih sprejeti v Piiberku, kjer sta jim izrekia dobrodošiico 
predsednik ZSO Feiiks Wieser in piiberški podžupan Mirko Kumer.

V izčrpnem pogovoru, pri katerem se sodeiovaii zastopniki ZSO 
in včianjenih organizacij ter predstavniki krajevnih gospodarskih in 
kuiturnih ustanov, so obravnavati obsežno paieto vprašanj, ki se na­
našajo na stike in sodeiovanje med koroškimi občinami na obeh stra­
neh meje. Pri tem so ugotoviti, da so kuiturni in športni stiki razmeroma 
živahni, da pa bi bito ztasti na gospodarskem področju treba najti 
možnosti razširitve in pogtobitve. V zvezi s tem je biio govora tudi o 
potrebi po doiočeni sprostitvi sedanjih predpisov o prehodu meje za 
obmejno prebivaistvo, saj je bii pretok čez mejo posebno živahen rav­
no na tem območju.

Tokratno srečanje je bito prvo v tako širokem okviru, za naprej pa 
so se domeniti za nadaijnja srečanja boij po strokovnih področjih, pri 
čemer je biia na obeh straneh poudarjena žetja po čim tesnejših med­
sebojnih stikih in pogiobijenih obtikah sodeiovanja.

Med svojim obiskom pri ZSO so si predstavniki Koroške regije 
ogtedaii zadrugo in posojiinico ter tovarno Topšport v Piiberku, na- 
datje tovarno ceiuioze Obir na Rebrci, po večerji v hoteiu Obir v Že- 
iezni Kapii pa so v spremstvu svojih gostitetjev obiskati še Prešernovo 
prosiavo v Cetovcu.

Slovensko hranitništvo 
je slavilo stoletnico

Z veliko proslavo v Cankarjevem 
domu v Ljubljani so prejšnji teden 
praznovali stoletnico zadružnega hra- 
nilništva v Sloveniji (koroški Slovenci 
se na tem področju ponašamo se še 
starejšim jubilejem, saj je naša naj­
starejša kmečka kreditna zadruga — 
namreč Posojilnica v Šentjakobu v 
Rožu — že lani slavila 110-letnico

Slavnostne prireditve ob jubileju 
kmečkih hranilnic v Sloveniji so se 
udeležili ugledni družbenopolitični 
delavci, predstavniki zadružništva in 
bančništva, pa tudi zastopniki hra­
nilnic in posojilnic iz zamejstva. Za 
posebne prispevke k razvoju zadruž­
nega hranilništva v Sloveniji so ob

tej priložnosti posameznikom in za­
družnim organizacijam podelili pla­
kete in priznanja. V prostorih Can­
karjevega doma pa so odprli tudi raz­
stavo literature in dokumentov o raz­
voju zadružnega hranilništva na Slo­
venskem.

V slavnostnem govoru je bilo med 
drugim povedano, da je danes v Slo­
veniji 62 hranilno kreditnih služb s 
170.000 varčevalci, ki delujejo v 
okviru zadružnih organizacij. Kakšne­
ga pomena je njihovo delo za razvoj 
zasebnega kmetijstva, pa kaže poda­
tek, da vrednost hranilnih vlog pre­
sega danes že 4,1 milijarde dinarjev, 
medtem ko je v obdobju 1971—1981 
znašala skupno kar 24,8 milijarde di­
narjev.

Spomenik celovške sramoteNa sliki, ki jo danes objavljamo, je 
v resnici upodobljen spomenik celov­
ške sramote. Kaže razpadajoče po­
slopje na celovškem Kardinalskem na­
sipu, na zemljišču, ki ga je pred osmi­
mi leti kupilo društvo .Kulturni dom", 
da bi tamkaj postavili osrednji kulturni 
dom koroških Slovencev. Takrat je na­
črte prekrižala celovška mestna občina, 
ki je takorekoč čez noč odkrila .zgo­
dovinsko vrednost" tega zemljišča; z 
diskriminacijskim postopkom je sklenila 
prenamembo zemljišča in z uteme­
ljitvijo, da bo tam uredila mestni mu­
zej, preprečila gradnjo slovenskega 
kulturnega doma.

Toda od takrat se na zemljišču ni 
nič spremenilo, razen da tamkajšnje 
poslopje naprej razpada in danes 
predstavlja resno nevarnost za vsako­
gar, ki se mu približa. Mestna občina 
pa še danes — kakor je pokazala ne­
davna razprava v občinskem odboru 
— nima nobene predstave, kaj naj bi 
napravila s tem zemljiščem. In kar je 
posebno značilno: o ureditvi tamkajš­
njega mestnega muzeja danes sploh 
ni več govora.

Ravno to je najboljši dokaz, da pred 
osmimi leti ni šlo za stvarne argumen­
te, marveč za načrt, da bi Slovencem 
preprečili gradnjo kulturnega doma v 
središču mesta. To pa je kričeč primer 
očitne diskriminacije, kakor je takrat v 
predmetni zadevi nedvoumno ugotovi­
lo tudi avstrijsko ustavno sodišče.

Sicer pa ne bo odveč, če si ob novi 
aktualizaciji problema (z nedavno raz­
pravo v občinskem odboru) prikličemo 
v spomin nekaj podrobnosti okoli tega 
spomenika stvarne in moralne sramote 
mesta Celovec.

Društvo .Kulturni dom", ki so ga 
ustanovile osrednje narodnopolitične in 
kulturne organizacije koroških Sloven­
cev z namenom in nalogo, da bi v Ce­
lovcu zgradilo in upravljalo osrednji

slovenski kulturni dom, je s kupno po­
godbo, ki je bila podpisana 19. 2. 1975, 
kupilo primerno zemljišče na celovškem 
Kardinalskem nasipu. Dne 28. 2. 1975 
je bila pogodba predložena v odobri­
tev mestni občini. Na seji dne 4. 6. 
1975 je občinski odbor obravnaval to 
vprašanje ter z utemeljitvijo, da so 
tamkaj odkrili ostanke srednjeveškega 
mestnega obzidja, sklenil prenamem­
bo zemljišča: del zemljišča so namenili 
za ureditev mestnega muzeja, ostali 
del pa za park. S tem je občina kršila 
svoje lastne določbe, saj je za zemlji­
šče še iz časov prejšnjega lastništva 
obstojalo veljavno gradbeno dovolje­
nje. Slovenci smo v takem ravnanju 
upravičeno videli očiten primer diskri­
minacije. Društvo .Kulturni dom" je 
vložilo proti sklepu o prenamembi zem­
ljišča priziv na deželno vlado, ki pa je 
šla mimo vseh stvarnih argumentov ter 
je 12. 7. 1975 potrdilo diskriminacijski 
sklep občine.

S tem je bila mestni občini odprta 
pot za nadaljnje ukrepanje proti Slo­
vencem. Z odločbo, ki jo je izdala 
27. 8. 1975, je občina formalno odklo­
nila prošnjo za odobritev kupne po­
godbe. Za ta običajno v dveh ali treh 
tednih rešljivi ukrep je potrebovala 
polnih šest mesecev in to zavlačevanje 
je seveda imelo dotočen namen. V tem 
času je namreč občina — kakor smo že 
zapisali — s samovoljno in protizako­
nito prenamembo zemljišča šele ustva­
rila pogoje, da je zdaj na podlagi 
pravnega formalizma sploh lahko za- 
branila Slovencem gradnjo kulturnega 
doma. Utemeljitev tega diskriminacij­
skega akta je naravnost klasičen pri­
mer sofizma: odobritev kupne pogod­

be .mora" občina odkloniti zato, ker 
namen nakupa nasprotuje namembi 
zemljišča(l) — ko pa je vendar ista ob­
čina namembo šele naknadno in sa­
movoljno spremenila prav zato, da je 
potem lahko odklonila odobritev kup­
ne pogodbe.

Čeprav je šlo torej za izrazito proti­
zakonito in diskriminacijsko ravnanje 
celovške mestne občine, je deželna vla­
da zavrnila priziva, ki sta ju proti ta­
kemu ravnanju vložila tako društvo 
.Kulturni dom" kot tudi prejšnji lastnik 
zemljišča (pač pa je morala deželna 
vlada priznati, da je občina prena­
membo sklenila šele potem, ko so zem­
ljišče kupili Slovenci).

Ker so bila s tem izčrpana pravna 
sredstva na deželni ravni, je bil vlo­
žen priziv na zvezno ministrstvo za 
gradnje, ki pa ga je deželna vlada 
7. 4. 1976 zavrnila kot nedopustnega. 
Zato je društvo .Kulturni dom" 19. 5. 
1976 napravilo pritožbo na avstrijsko 
ustavno sodišče kot najvišji pravni fo­
rum v državi. Ustavno sodišče je zade­
vo obravnavalo na seji 16. 12. 1976 
ter ugotovilo, da je celovška mestna 
občina s svojimi ukrepi ravnala proti­
zakonito ter kršila načelo enakosti pred 
zakonom — ali z drugimi besedami: 
prozorne mahinacije v zvezi s prena­
membo zemljišča in z odklonitvijo odo­
britve kupne pogodbe tako s strani ce­

lovške mestne občine kot tudi s strani 
koroške deželne vlade predstavljajo 
premišljeno in grobo diskriminacijo slO- 
venske narodnostne skupnosti.

Naravnost ironija pa je, da je ce- 
lovška občina svoje ukrepanje proti in* 
teresom Slovencev utemeljevala s temi 
da hoče z ureditvijo mestnega muzeje 
na .zgodovinsko pomembnem" zemlji' 
šču prispevati k takratnemu mednarod* 
nemu letu spomeniškega varstva. V 
tem smislu je na seji ustavnega sodi* 
šča argumentiral tudi župan Guggen- 
berger, ki je kot stranka na široko io 
dolgo razlagal, kako so priprave zO 
ureditev muzeja že v polnem teku. 
Medtem je od tistih časov minilo že 
osem tet, toda občina svoje obljube 
še ni izpolnila, nasprotno, še vedno 
ne ve, kaj bi napravila z brezupno za* 
nemarjenim zemljiščem in razpadajo* 
čim poslopjem, ki sta v pravem pome­
nu besede sramota za Celovec (dokler 
sta bila v slovenski lasti, je občina ob 
vsaki priložnosti opozarjala na zane* 
marjenost ter predpisovala najrazlič* 
nejša popravila).

V želji, da bi občini omogočili ures* 
ničitev njenih načrtov za ureditev mest­
nega muzeja, smo koroški Slovenci ta­
krat pristali na zamenjavo zemljišč, ki 
je bila po dolgotrajnih pogajanjih in 
ponovnem zavlačevanju s strani občine 
končno izvedena 17. 6. 1981.

Ob vsem tem torej upravičeno smemo 
trditi, da je celovška občina s svojim 
diskriminacijskim ukrepanjem praktično 
preprečila gradnjo osrednjega kultur­
nega doma koroških Slovencev. Pri tem 
je še posebno značilno, da je ravnalo 
kot poslušno orodje nemških naciona­
listov, ki so kratko pred začetkom .voj­
ne" za zemljišče javno zapisali, do 
Celovec ne sme postati slovenski kul­
turni center. Sporno zemljišče na Kardi­
nalskem nasipu pa je ostalo obtožujoč 
spomenik te celovške sramote . . .
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Prešernova proslava v Celovcu
letos v znamenju 90-letnice rojstva Prežihovega Voranca

M) IN KULTURA — M) )N KULTURA — M) IN KULTURA — M) !N KULTURA —

S Prešernovo „Zdravljico", ki jo je zapet Koroški partizanski pev­
ski zbor, se je začeia minuii četrtek v dvorani koroškega radia v Ce- 
iovcu ietošnja Prešernova prosiava ob siovenskem kuiturnem prazniku. 
Podpredsednik Stovenske prosvetne zveze Tomaž Ogris je v uvodnem 
govoru dejal, da niso zeio števiini narodi, ki siavijo svoj kuiturni praz- 
nik tako kot mi Siovenci, toda kuiturno bogastvo, ki so ga nam zapu- 
stiii France Prešeren, naš Korošec Lovro Kuhar-Prežihov Voranc in 
mnogi drugi, nam je dovoij povoda za tako praznovanje.

Mimo tega proslavljanja — je de­
jal govornik — tudi Korošci ne mo­
remo, ker se priznavamo k enotne­
mu slovenskemu kulturnemu pro­
storu; ker spoštujemo in cenimo 
delo naših velikih mož, brez ozira 
na idejno zasnovo njihovega hote­
nja; ker smo ponosni na to, da smo 
člani naroda, ki sicer ni velik, a v 
Primeri z drugimi kulturno bogat; 
ker skušamo postavljati narodno in 
kulturno enotnost za vodilo pri svo­
jem lastnem ustvarjanju in po­
ustvarjanju; ker verujemo v to, da 
kultura oblikuje človeka, ga vodi k 
dobremu in tako varuje človeštvo 
zla in gorja.

Govornik je opozoril, da obhaja­
mo kulturni praznik letos v zname­
nju 75-letnega jubileja Slovenske 
prosvetne zveze, ob koncu pa je 
naglasil: ..Nocojšnji večer, ko smo 
se zbrati rojaki in prijatelji, naj bi 
bil doživetje z bogatim kulturnim 
užitkom, a tudi spodbuda k večje­
mu zanosu in zdravi samozavesti. 
Poštenost in ponos naj nas vodita 
v življenju, v katerem se samemu 
sebi ne bcmo odrekali, ter pri delu 
za našo besedo in kulturo."

Vsebinsko je bila letošnja prire­
ditev ob slovenskem kulturnem 
prazniku posvečena našemu koro­
škemu pisatelju in borcu za narod-

Prešernove nagrade '8 3
S Prešernovo ..Zdravljico" v obču­

tni umetniški interpretaciji Antona 
^ etjeta je osrednja slovenska Prešer- 
nova proslava minuli ponedeljek v 
Ljubljani zadobila zanosen pričetek. 
* rimerni slavnostni značaj je dala 
Proslavi tako velika dvorana Cankar- 
Kvega doma kot tudi orkester Sloven­
ce filharmonije, ki je začel in za­
ključil prireditev. Osrednji del pro­
slave pa je bil posvečen slavnostnemu 
govoru, ki ga je tokrat imel pisatelj 
'n predsednik Kulturne skupnosti Slo­
venije Vladimir Kavčič, in podelitvi 
I resernovih nagrad in nagrad Prešer­
novega sklada, teh najvišjih priznanj 
Za umetniške dosežke slovenskega na­
roda. Tako se je Slovenija kot re­
publika ob navzočnosti gostov iz za­
mejstva oddolžila slovenskemu kultur­
nemu prazniku in spominu pesniške­
ga velikana Prešerna. Proslavo je ne­
posredno prenašala ljubljanska tele- 
Vtzija.

Med Prešernovimi nagrajenci je bil 
^tos tudi koroški pesnik Andrej Ko­
kot, ki je nagrado sklada dobil za 
mrko Kaplje žgoče zavesti in se tako 

prtdružil Florijanu Lipušu, Valentinu 
olanšku, Janku Messnerju in Valen- 
'uu Omanu, ki so nagrado prejeli v

Prejšnjih letih.
Prešernovo nagrado za leto 1983 
prejeli pisateljica Mira Mihelič za 

življenjsko delo, skladatelj Primož 
<*movš za življenjsko delo in kipar 

Tihec za kvalitetne inovacije 
kiparstvu in posebej za ustvarjalne 

"ove rešitve spomenikov NOB.
Magrado Prešernovega sklada pa 

C dobili igralec /vo Rut: za stvari- 
eijske razsežnosti v filmskih vlogah, 

Permež za izjemne stvaritve v 
ovenskem ljudskem gledališču v Če­

lu, oblikovalka Vesna Ga^rščeb-7/go 
Za umetniški prispevek na področju 
'udustrijskega oblikovanja tekstila, 

Andrej A o k o t za pes- 
Utsko zbirko Kaplje žgoče zavesti, 
aletnik Mojmir Lasan za vlogo 
Mensteina v baletu Rosalinda, preva­

jalec Branko Madžarevič za prevod 
rornana Francoisa Rabelaisa Gargan- 
^a in Pantagruel, akademska slikar­

ka Adriana Maraž za izvirne in teh­
nično izbrušene dosežke v grafičnem 
ustvarjanju, Pihalni kvintet BTV 
Tjnbljana za koncertno poustvarja­
nje svetovnih in predvsem slovenskih 
del v zadnjih dveh letih, arhitekt Mi­
lan Pogačnik, za notranjo arhitekturo 
(med drug m je načrtoval notranjost 
Naše knjige) in igralec Peter Ternov­
šek za vlogo Profesorja v Ionescovi 
Učni uri in Jožeta Skoka v Brešano- 
vem Hamletu v Spodnjem Grabonošu.

Slovenski kulturni praznik so pri­
merno obhajali po vsej Sloveniji, pa 
tudi v italijanskem zamejstvu in v 
Porabju so Prešernov dan počastili s 
številnimi prireditvami. (Glej tudi 
portret Andreja Kokota na 5. strani!)

V naslednjem objavljamo izvajanja 
Mirka Messnerja, ki je v uvodni be­
sedi na ceiovški prireditvi ob kuitur­
nem prazniku spregovori! o Prežiho­
vem Vorancu, ki ga je predstavit kot 
besednega umetnika ter hkrati kot 
revolucionarja in borca za pravice 
naroda in za napredek človeka.

Ukvarjat; se s Preztžmtvm Voran- 
cem, z njegovim literarnim in politič­
nim delom, je za nas, id živimo na 
Aoroškem v mejah avstrijske repabli- 
ke, še posebno plodovita zadeva. 
Težko je namreč govoriti o Prežiha, 
ne da ki govorili o nas samik, o na­
šem odnosa do naroda-soseda, o draž- 
kenik silnicah, ki so v Prežikovik ča­
sih odločale in ki danes s/ej ko prej 
odločajo o asodi /jadi v tem konca 
države.

Podi/ se je /eta /#93 v Aotljah v 
dražini najcmnikov^ kmetov krez last- 
ne zem/je. Njegovi prvi literarni za­
pisi nam pričajo o tem, da je vča- 
sik ves začaden, me/anko/ičen, vča- 
sik pa jezen in srdit dojema/ proti­
slovja svoje ožje domovine; opazoval 
je in okčatil na lastni koži akijajoče 
delo z zemljo in v gozda,- z grenkoko 
v srca je trpel ponižanja, ki so jik 
g ro/o v; nameščenci prizadejali njema 
enakim; šola in oklast sta ga sezna­
nila z akecedo nacionalnega zatira­
nja,- tovarna v dolini pa ma je iz

Ob slovenskem 
kulturnem prazniku

no in socialno pravico Prežihu, ki 
se ga še posebej spominjamo ob 
90-letnici rojstva. O njem in njego­
vem delu je spregovoril Mirko 
Messner, ki se je s Prežihom že 
poglobljeno bavil, saj je o njem 
napisal svojo disertacijo. Našega 
rojaka je predstavil po eni strani 
kot besednega oblikovalca, ki je 
edinstveno znal ponazoriti trdo živ­
ljenje našega odvisnega in zatira­
nega človeka; po drugi strani pa 
kot angažiranega revolucionarja, ki 
je vse svoje življenje posvetil boju 
za narodno enakopravnost in na­
predek človeštva (njegova izvaja­
nja objavljamo na posebnem me­
stu).

Predstavitev Prežiha pa je bila 
še posebno prepričljiva in doživeta 
v recitalu, ki ga je izvaja! Koroški 
partizanski pevski zbor pod vod­
stvom dirigenta Branka Čepina in 
po režijski zamisli Jožeta Rovška. 
Ob pevski spremljavi, katere lok je 
segal od dunajske delavske pesmi 
preko umetne pesnitve tja do bor­
bene partizanske melodije, so čla­
ni zbora v odlomkih iz dveh Preži­
hovih avtobiografskih črtic (Dunaj 
in Gosposvetsko polje) „spregovo- 
rili" s Prežihom samim: o dogod­
kih, ki jih je iz domovine pregnani 
revolucionar doživljal na Dunaju v 
usodnih februarskih dneh leta 1934; 
pa o štirinajsturni poti pisateljeve 
žene in obeh hčerk iz Črne čez vi­
soko zasnežene Karavanke, da bi 
se v Celovcu za božične praznike 
srečale z očetom - ki pa so ga 
prav tisti trenutek aretirali „v ime­
nu republike".

In v zadnjem delu prireditve je 
sledila še visoka umetnost solistič­
ne glasbe: operna solista Vilma Bu­
kovec in Rajko Koritnik, starejšim 
med nami v nepozabnem spominu 
še iz časov rednih gostovanj ljub­
ljanske opere v Celovcu, sta ob 
spremljavi pianista Leona Engelma­
na prispevala venček samospevov 
— od napevov na Prešernova be­
sedila do opernih arij — ter s pri­
ljubljenim duetom Marinke in Jan­
ka iz Smetanove opere Prodana 
nevesta zaključila bogati spored 
Prešernove proslave, ki je tudi le­
tos izzvenela v duhu načela o enot­
nem slovenskem kulturnem pro­
storu.

dne-M v dan postavljala pred oči iz­
mozgane, ntrajene ijadi — včeraj še 
kmečk; sinovi In hčerke, TMjeTnnl&l, 
zrla/ otopeli deiavc: In delavke.

Mladi Aahar piše, tipa, Išče. Za­
kaj je gospoda tako oblastna, za&aj 
so Izkoriščali tako ponižni? /cza ga 
priganja. Včasih ga s;ii k protesta -o 
obliki strastnih kletvic, včasih k pi­
sanja neresnične, idilične skice po­

deželskega življenja, po vsebini ne­
združljive z njegovlpnl proletarskimi 
črticami o trpljenja In Izkoriščanja.

Medtem dozoreva v slovenskem de­
lavstva nova sila, ki ni več podobna 
otopeli, krezapnl gmoti v zgodnji/; 
Prežihovih črtica/;. Samozavestna si­
la. Z njo dozoreva Prežihov Voranc 
sam. Prldražl se novi delavski stran­
ki — komanlstlčnl partiji, da ki jo 
sookllkoval. Aot eden njenlk mladik 
aktivistov poseže v pleklscltne koje 
leta /920, skrkl za Ilegalni prekod

„Njegovo življenje je bila str­
ma pot: od paše in pluga do fu­
žin in strojev, od kmečkega pa­
stirčka do delavca, od delavca do 
zavednega socialista in borca za 
napredno bodočnost. Takšna je tu­
di njegova literatura. V njenem 
središču stoji ,ma!i' človek z doma­
čih gora, vendar velik v svoji sa- 
moraslosti, vitalnosti in nepokvar- 
jenosti."

Prežihov Voranc, s pravim ime­
nom Lovro Kuhar, pisatelj in re­
volucionar koroške zemlje.

Njemu smo posvetili pretekli te­
den naš slovenski kulturni praznik 
v javnem studiu Koroškega radia. 
Mirko Messner ga je na začetku 
s svojim strokovnim uvodom pred­
stavil publiki.

Kakšna je bila ta letošnja Pre­
šernova proslava, pretehtana v ce­
loti, kaj mi je bilo na njej všeč, 
kaj mi je ostalo v dobrem spomi­
nu, kaj me je navsezadnje na njej 
tudi motilo.

Prireditev je bila dvodelna. Pr­
vi del je bil namenjen 90-letnici 
rojstva Prežihovega Voranca in 
je v tem smislu tvoril vsebinsko in 
izvajalsko celoto. To se pravi, da 
se je sestajal iz treh različnih ele­
mentov:

1. strokovni uvod v Prežihovo 
delo

2. recital iz dveh Prežihovih 
reportažnih zapiskih

3. povezava recitala s petjem 
Partizanskega pevskega zbora

Vsekakor je bil ta prvi del vse­
binsko bogat in celovit, časovno 
pa zadosti obsežen, da bi kot tak­
šen mogel tvoriti celotno priredi­
tev. In ravno zaradi te vsebinske 
zaokroženosti se mi zdi, da je bil 
drugi del z opernimi solisti popol­
noma nepotreben, ker je odpiral 
čisto drugo umetniško in izvajal­
sko smer in je bil v čistem neso­
glasju s prvim delom. Razmisliti 
bomo morali, kako v bodoče or­
ganizirati program slovenskega 
kulturnega praznika. Saj ni nujno, 
da v ta namen organiziramo sa­
mo eno prireditev in še to sredi 
Celovca. Zakaj v bodoče takih 
proslav ne bi bilo več in zakaj 
jih ne bi prenesli na podeželje, kjer 
je slovenski človek doma. Saj na 
ta način bi mogli spraviti več raz­
ličnih umetniških intencij pod 
streho. In ne samo to. Tako bi

med čiovenijo ;n Avstrijo, organizira 
ilegalno in legalno politično delo na 
slovenskem Aoroškem; ko ga šesto- 
jannarska diktatara prežene iz domo­
vine, prevzame naloge mednarodne 
razsežnosti.

Postal je člen spreminjajoče, aktiv­
ne dražbene sile.

To pa je spremenilo njegovo pisa­
nje, njegov odnos do domovine. Ni

več brezizhodnega opisovanja trplje­
nja in mah. V njegovih novelah in čr­
ticah, napisanih po desetletnem lite­
rarnem molka, se iz ponižanja rojeva 
razredna apornost izkoriščanih, iz nji­
hovega trpljenja raste strastno so­
vraštvo, asmerjeno proti gospodi, v 
izmozganih, atrajenih Ijadeh zori člo­
veško dostojanstvo.

Prežihov Voranc je postal pišoči 
revolucionar. Njegova neprizanesljiva 
realistična, humanistična literarna iz­
poved se zdražaje z neprizanesljivo 
praktično politično kritiko obstoječih

mogli nuditi tudi podeželskemu 
človeku zahtevnejšo kulturo, ne da 
bi se mu bilo treba voziti v Ce­
lovec. Vsekakor bomo morali o 
tem še mnogo razmišljati. Kar pa 
zadeva Prešernovo proslavo, je bi­
la nedvomno korak h kulturnemu 
razvoju, čeprav tudi ta ni pote­
kala brez kakršnihkoli šibkosti. 
Morali bomo med nami postaviti 
recitatorsko skupino, naučiti se bo­
mo morali recitiranja brez balasta, 
naučiti se bomo morali jasne in te­
koče artikulacije . . . Tudi recital 
sam bi morali še dodelati, ga str­
niti, vendar ga ne razrezati v ne­
povezane fragmente. Saj ravno 
Prežihova beseda bi bila zelo pri­
merna za povezovanje petja parti­
zanske, delavske in borbene pesmi, 
kajti njegova beseda je koroška, 
njegova beseda ni sentimentalna, 
čeprav je čustveno pristna, njegova 
beseda je kratka, plastična, je ep­
ska.

Za nami je februarski praznik, 
za nami kulturna prireditev. A 
pred nami naloga za naslednjo 
Prešernovo proslavo, za boljšo in 
enovitejšo Prešernovo proslavo. 
Tvegajmo in ne razmišljajmo, kaj 
je za ljudi in kaj za ljudi ni. 
Ljudje nas že zastopijo, samo mi 
jih pogostokrat ne zastopimo.

P. S. pa še to, skoraj bi pozabi­
la. Tokrat je šlo brez pozdravlja­
nja vidnih in nevidnih glav. Skrat­
ka, tokrat smo bili vsi vidni in za­
to tudi vsi skupaj z enim samim 
lepim stavkom pozdravljeni. In 
tako še v bodoče. Brez dolgočas­
nega in formalnega pozdravljanja 
predsednikov in tajnikov in dok­
torjev in dvornih svetnikov tudi 
gre in vsi navzoči postanejo ena­
kovredni, prireditev pa že na sa­
mem začetku sproščeno zaživi.

toiica tertov

razmer.
Vzemimo na primer njegov spis 

„Drava teče proti vzhoda"; zgo­
ščena analiza koroških razmer, člo­
vek hi dejal, da jo je napisal danes, 
za današnjo raho. Njegova ocena ko­
roške socialdemokratske stranhe v tem 
spisa, njegov opis, kako se je njena 
razredna odtujitev spajala z narod­
nostno odtujitvijo slovenskega delav­
stva, kako se je s tem slovensko na­
rodnostno gibanje v celoti potiskalo v 
konservativni kotiček, njegov opis 
vloge nemčarstva — ne hi se čadil, 
če hi se marsikaterema h ra len oh ten: 
teksta začele tresti roke.

Aazmere, v katerih je pisal Preži­
hov Voranc, niso iste kot so naše raz­
mere danes. So jim pa močno podob­
ne. Celo gro/ovsko gospodo še imamo. 
Predvsem pa so enake v enem, bistve­
nem ozira; slej ko prej imamo oprav­
ka z razredno oblastjo in z njo pove­
zanim narodnim zatiranjem. To pa 
pomeni, da Vorančevo delo ni samo 
izročilo napredne narodne kaltare, 
temveč je obenem literarna podoba 
neke koroške polpreteklosti in seda­
njosti, oblikovana z znanjem pisate­
lja, ki se je boril za pravice svojega 
naroda in za pravice svojega razre­
da, oblikovana s prizadevnostjo člo­
veka, ki je to svojo borbo pojmoval 
kot trad za človekov napredek.

Mi !N KULTURA — Mi iN KULTURA — Mi iN KULTURA — Mi )N KULTURA —

Beseda o Prežihu
na celovški prireditvi 

ob kuiturnem prazniku

75 iet 
Slovenske 
prosvetne 
zveze



O psiholoških ovirah pri občevanju z uradi
Kadarkoli smo koroški Slovenci v naši zgodovini uporabijaii naš ma­

terin jezik pred uradi, smo — razen v nekaterih izjemah — doživeti ne­
izprosno odkioniino stališče. Ni bilo razumevanja za slovenščino na Ko­
roškem. Vloge, napisane v slovenskem jeziku, sploh niso jemali resno, 
gledali so jih kot provokacijo in jih tudi še danes ne gledajo drugače, 
kljub ..vzornemu" zakonu o narodnih skupinah, kot nam to dokazuje po
vsej Avstriji znana žitrajska občina.
Odločiti smo se, da se pogovorimo 

nasplošno o psiholoških ovirah pri 
občevanju z oblastmi z univerzitet­
nim asistentom celovške univerze dr. 
Epaldom Krainzom. Zdi se nam, da 
je dobro, če pogledamo v zvezi z za­
postavljanjem našega jezika pred 
uradi tudi splošne mehanizme, ki 
vladajo v birokraciji. Seveda se pri 
tem ne smemo spuščati v podrobno­
sti in tudi ne moremo dodelati vseh 
problemov.

Dr. Ewald Krainz, ki je Ceiovčan, 
se ukvarja na celovški univerzi z 
vprašanji skupinske dinamike in z 
razvojem organizacije. V tej zvezi še 
nima izkušenj s Slovenci, imel pa je 
že dosti opravka z raznovrstnimi or­
ganizacijskimi problemi pri učiteljih, 
socialnih poklicih, uradnikih in tudi 
pri študentih, saj je nekaj časa vodil 
psihološko svetovalnico za študente 
na celovški univerzi.

Prepričan je, da pride v današnjem 
svetu do številnih problemov, zaradi 
tega, ker je vse organizirano, drugi 
problemi pa izvirajo spet iz načina,

ŽtTARA VAS:

kako je kaj organizirano. Vprašali 
smo ga, kakšne probleme ima povpre-

Dr. Ewald Krainz. univerzitetni asi­
stent v Celovcu, je v zborniku „Nič 
enotnosti med brati" objavil globin- 
skopsihološko študijo „Strah pred tu­
jim".

čen državljan pri občevanju z uradi. 
Iz številnih raziskav je razvidno, da 
naletijo mnogi državljani že v okviru 
svojega jezika na velike jezikovne 
ovire je dejal dr. Krainz. Predvsem 
velja to za ljudi iz nižjih socialnih 
slojev. Če se znajdejo pred uradom 
jim zmanjka besed, so v jezikovni 
stiski. To je zelo razširjen pojav, ki je 
povezan z odnosom do oblasti.

Kako moremo to razložiti? Težave, 
ki nastajajo v odnou med uradi in 
prizadetimi ljudmi, so močno zgodo­
vinsko pogojene, je dejal dr. Krainz. 
Državno upravo, birokracijo so zgra­
dili, da bi med ljudstvom izvajala 
ukrepe oblasti, zaradi tega dejstva se 
je v ljudstvu ohranilo določeno „la- 
tentno" (skrito) nasprotstvo, ki delu­
je naprej, čeprav obstaja večkrat sa­
mo še v fantaziji. Danes so uradi pri­
siljeni se vedno bolj zbližati držav­
ljanu. Vedno bolj se trudijo, da bi 
prišli čim bliže ljudstvu. Na zvezni 
ravni imajo upravno akademijo, in 
tudi mesto Dunaj, ki ima okoli 60 
tisoč uradnikov, jo ima. Med drugim 
se uradniki tam učijo kako dobijo 
kontakt s strankami, kako se jim pri­
bližajo in kako je treba znotraj 
upravne hierarhije koordinirati in iz­
oblikovati zaupanje. Tako so urad­
niki vedno v križnem ognju med 
strankami, nadrejenimi in podrejeni­

Tovarna pohištva začela s poskusno 
produkcijo

Minuli ponedeljek je začela v Žitari vasi s poskusno produkcijo tista 
tovarna pohištva (IPH) proti kateri so se zaletavali oz. se zaletavajo še 
vedno desni politični krogi. Okoli 20 delavcev je začelo z izdelavo posa­
mičnih produktov, ki jih bo podjetje pozneje izdelovalo v masovni pro­
dukciji iz domačega lesa in ga predelovalo v končne proizvode.

Podjetje je nastalo na pobudo ce­
lovškega mešanega avstrijsko-jugoslo- 
vanskega podjetja Intrade. Naselili so 
ga pa v zelo zaostalem gospodarskem 
področju, kjer je veliko povpraševa­
nja po delovnih mestih. Kot je pove­
dal vodja personalnega oddelka mag. 
Filip Warasch si je podjetje v krat­
kem času pridobilo dober glas in 
ljudje si pričakujejo od njega zasigu- 
rana delovna mesta. Skoraj 400 lju­
di iz bližnje okolice se je oglasilo in 
vprašalo za delovnim mestom.

Tekom leta bo podjetje naraslo na 
okoli 60 delavcev, ki bodo proizva­
jali predvsem za avstrijski trg in za 
izvoz. Verjetno bo prišlo tudi do so­
delovanja med IPH in IKEA.

Za razburjenje okoliškega prebival­
stva je zadnji teden poskrbel stroj, ki 
drobi lesne odpadke za kurjavo. Ob 
steni tovarne je delal takšen hrušč, 
da so se v sosednjih Vinogradih in v

Malpačah zbali za poletni turizem. 
Prizadeti so začeli zbirati podpise in 
jih okoli 100 predložili občini, ki je 
to stvar tudi že obravnavala in na­
slovila podjetju IPH pismo, v kate­
rem predlaga naj nedostatke odpra­
vijo.

Prizadeti so upravičeno zahtevali 
odstranitev tega nedostatka, prepri­
čani pa so tudi bili, da bo ta ropot 
spremljal celodnevno produkcijo. Tu 
pa gre za delo, ki ga bodo oprav­
ljali dnevno največ eno uro. Podjetje 
je tudi obljubilo, da bo poskrbelo do 
začetka redne produkcije za rešitev 
problema, s tem, da napravi potreb­
no izolacijo.

Zanimivo je ob tem vedeti, da je 
kot prvi objavil vest o zbiranju 
podpisov časopis UVP, list ravno ti­
ste stranke, ki skuša v zvezi s težko 
gospodarsko situacijo tega dela južne 
Koroške usmeriti nejevoljno proti ju­
goslovanskim oz. mešanim podjetjem.

mi.
Uradnike pa je treba videti tudi še 

v drugi luči. Kot uradnik hoče opra­
viti svoje delo čim bolj nemoteno, 
vsaka nova zadeva je hkrati tudi 
motnja. Poleg tega pa imajo urad­
niki v družbi položaj avtoritete, ki 
mu daje predvsem v odnosu do tiste­
ga, ki se avtoritete boji, določeno moč.

V napetih situacijah pride zato tudi 
pogosto do tega, da pojmujejo vse 
kar ni samoumevno kot provokacijo. 
To je lahko nenavadna obleka, lasje 
ali pa seveda tudi drugačen jezik. V 
takih situacijah pride dostikrat do 
tega, da uradnik odgovarja na takšne 
„težave" s poudarjanjem forme, z oz­
kim pojmovanjem predpisov itd. To 
pa ne smemo videti samo kot oseben 
problem uradnika, temveč kot pro­
blem celotnega organizacijskega si­
stema.

Na vprašanje kako gleda na odnos 
uradov do narodnostnih manjšin, je 
dejal dr. Krainz, da vidi probleme, 
ki nastajajo pri občevanju pripadni­
kov narodnostnih manjšin v materi­
nem jeziku z uradi, kot specifične 
odtenke prej omenjenih mehanizmov. 
Prav posebno je poudaril, da ocenjuje 
strah, ki vlada na Koroškem pred 
Slovenci oz. pred slovenizacijo kot 
popolnoma iracionalnega.

Na vprašanje, kaj priporoča držav­
ljanu v občevanju z uradi, je dejal, 
da naj se prizadeti organizirajo, si 
naj premislijo kaj hočejo, to je njiho­
va demokratična pravica. Razne ini­
ciative, ki se danes vedno bolj pojav­
ljajo, ocenjuje kot faktor, ki prisiljuje 
urade in birokracijo, da se stopnjeva­
no bavijo s problemi posameznih sku­
pin.

Vprašali smo ga tudi, kako gleda 
na 25-odstotno klavzulo od katere so 
odvisne na Koroškem manjšinske pra­
vice. Po njegovi oceni je to institucio­
nalna bariera, ki jo je gotovo mogoče 
znižati, če je pripravljenost. Za tak­
šen korak pa žal trenutno ne vidi 
možnosti. To je stvar oblastne politi­
ke, je zaključil dr. Krainz.

Z dr. Kr<tmzew se je pogot%rj%/ 
Vmho Wieser

ZGORMJE HBUČE

Jelenove mame ni več
Spet se je odprla črna zemlja, v ka­

tero smo 24. januarja v Libučah polo­
žili k zadnjemu počitku dobro mater, 
borko naše skupnosti, eno tistih žrtev, 
ki jim je nemški fašizem s pomočjo do­
mačih janičarjev hotel ugasniti doma­
če ognjišče ob vznožju Pece. Tistega 
najbolj črnega dneva v zgodovini ko­
roških Slovencev 14. aprila 1942 so jo 
pregnali, kot na stotine drugih v ne­
gotovo in mrzlo tujino.

Od nekdanje trpinke s Hesselberga 
Ivanke Jelen, pd. Volnatove matere v 
Zgornjih Libučah se je poslovila velika 
množica ljudi, ki ji je tako izpričala 
poslednjo čast.

Priljubljena in dobra Ivanka Jelen se 
je rodila pred 75 leti pri Pušniku v 
Dobu. V njenih mladih letih ji je po­
gled večkrat uhajal proti Peci, vendar 
se ji takrat še sanjalo ni, da bo nekoč 
ob vznožju le-te našla svoj novi dom 
in tam ustvarila družinsko celico. Spo­
znala se je s pd. Volnatovim Francem 
v Zgornjih Libučah in sklenila sta, da 
gresta skupno življenjsko pot. Pokojna, 
ki izhaja iz znane in zavedne Pušniko- 
ve družine v Dobu, je prišla kot mlada 
gospodinja k Volnatu, da tam pomaga 
mlademu Francu gospodariti in z njim 
deliti dobro in slabo. Bila je velika 
opora Jelenovi družini, ki se že dolga 
desetletja iz roda v rod bori za ob­
stoj našega naroda. Jelenov rod se 
v nasprotju z zgodbo o kralju Matjažu, 
ki spi pod Peco in čaka na povelje, 
da dvigne svojo vojsko v obrambo na­
šega ljudstva — uspešno in zavestno 
bori za ohranitev svojega doma in na­
roda. S pokojnim možem Francom, ki 
je bil vsako uro prostega časa priprav­
ljen žrtvovati v korist naše skupnosti, 
je Ivanka tvorila družino, iz katere so 
izhajali ponosni in neustrašeni sinovi in 
hčere, vedno pripravljeni žrtvovati se 
za narodov blagor. Dobra pokojna Je­
lenova mati pa ob vznožju Pece ni 
uživala samo sončnih strani, temveč 
tudi bridke čase, med katerimi je bil 
gotovo najbridkejši 14. april 1942, ko 
so pridrveli fašistični roparji z doma­
čimi izdajalci in izselili družino v eno 
izmed mnogih taborišč — Hesselberg. 
Hudo je bilo slovo od doma, njiv in 
sploh od domačega rodnega kraja. Res 
hudo je bilo živeti v tujini z otroci in 
čakati in koprneti, kdaj se bodo spet 
vrnili nazaj pod ljubljeno Peco. Samo 
trdnost pokojne matere je pripomogla, 
da v družini ni zmanjkalo upanja v 
zmago pravice in da bodo kmalu pre­
magani okovi takoimenovanega .tisoč­
letnega" kraljestva.

Po zmagi nad nacizmom so se Vol- 
natovi srečno vrnili na svoj prazni in 
izropani dom. Zaničevanju, ponižanju 
in pomanjkanju v izseljeništvu je sle­
dilo obdobje sicer svobode, vendar 
odpovedovanja in trdega dela. Težko 
in hudo je bilo vse to premostiti, ven­
dar slovenska mati, vajena trdot živ­
ljenja, zaradi tega ni tarnala. Ponovno 
se je zagrizla v delo za dom in naro­
dov blagor. Ko se je že nekoliko ubla­
žila posledica izselitve, pa je pri Jele­
novih prišlo ponovno do nesreče — 
požar je leta 1950 popolnoma uničil 
gospodarsko poslopje. Začeti je bilo 
treba zopet znova, pa čeprav še prejš­
nje rane niso bile zaceljene. Z možem 
sta takoj začela obnavljati poslopje, 
da bi lahko spet nemoteno gospodarila

ter številni in lačni družini zagotovila 
vsakdanji kruh. Da bi vso to gospodar­
sko škodo lažje premostili, jim je poleg 
sosedov priskočila na pomoč brigada 
Zveze slovenske mladine, da s pro­
stovoljnim delom pomaga obnoviti Je­
lenovo domačijo. Vsem tem prostovolj­
cem pa je Jelenova mati kljub nesreči 
dajala hrano in gledala, da je delo 
šlo dobro naprej. 2e takrat smo obču­
dovali Jelenovo mater, ki je bila dobra 
kot najboljši kruh ter vedno nasmeja­
na, kot da se ni zgodilo nič posebnega 
in da je pri hiši vsega dovolj. Skrbela 
je za vse to, kot to le zmore ljubeča 
in dobra mati.

Bolečinam pregnanstva so se pridru­
žile še druge nevšečnosti. Tako je le 
težko prebolela izgubo dragega moža, 
ki ji je bil v veliko oporo v življenju. 
Pred dobrim letom pa ji je umrl še naj­
mlajši sin Vinko, katerega je z vso ma­
terinsko ljubeznijo ljubila, še posebno 
zaradi tega, ker je bil neozdravljivo 
bolan. Vsi ti udarci so boleče in mo­
reče vplivali nanjo do konca njenega 
življenja.

Kljub vsem tem udarcem in skrbem 
za vsakdanji obstoj, pa Volnatova mati 
nikoli ni pozabila na vzgojo otrok v 
ponosne, zavedne in dobre ljudi. Pre­
pričani smo, da bodo otroci ostali zve­
sti izročilom te plemenite matere in 
kralju Matjažu, ki v tem primeru ne 
spi več.

Ob odprtem grobu so pokojni trpinki 
v slovo zapeli pevci pevskega zbora 
.Kralj Matjaž", pogrebne obrede pa je 
ob številni udeležbi sobratov opravil 
domači župnik Kulmež. Predsednik Zve­
ze izseljencev tovariš Jože Partl se je 
od pokojne matere poslovil v imenu 
izseljeniške organizacije in orisal nje­
no težko pot, ko je morala Jelenova 
družina z več sto drugimi slovenskimi 
družinami v fašističnem času zapustiti 
svoj rodni ljubeči dom. Življenjska pot 
Jelenove matere je sicer zaključena, ni 
pa zaključena v našem spominu, kjer 
jo bomo ohranili v častnem spominu. 
Žalujočim sinovom, kakor tudi vsem 
sorodnikom, izrekamo naše globoko 
sožalje.

ikej

25-letni delovni 
jubilej Ančke Kokot

Na svoji seji 3. februarja sta 
upravni in nadzorni odbor Sioven- 
skega šoiskega društva počastita 
Ančko Kokot direktorico Dijaškega 
doma SŠD za njeno dotgoietno po- 
žrtvovaino deto. Ob njenem 25-iet- 
nem deiovnem jubiteju ji je v ime­
nu odborov izreke! besede zahvate 
in priznanja predsednik SŠD dipt. 
inž. Franci Einspieier. Poudarit je, 
da so se z njenim prihodom v Di­
jaški dom začete uvetjavtjati sodob­
ne vzgojne metode in vsestranska 
skrb za duševni in tetesni razvoj 
doraščajoče mtadine. Kot znak za­
hvate so ji podariti šopek rož in 
skromno darito.

VPISOVANJE
# v 1. razred 3-letne Strokovne šote za ženske poktite in v
# 1-letno Gospodinjsko šoio zavoda šotskih sester Sentpeter ter v
# Kmetijsko-gospodinjsko strokovno šoio v Šentrupertu pri Velikovcu 

je možno že zdaj do vkijučno konca februarja 1993.
Madatjnje informacije dobite pri vodstvih šole:

— Strokovna šoia za ženske poktice zavoda šotskih sester, Sentpeter H, 
9184 Šentjakob v Rožu in

— Kmetijsko-gospodinjska strokovna šota, Kiosterstr. !, 9100 Vetikovec.

PR!RED!TVE
SPD Bisernica v Celovcu vabi na 

REDNI OBČNI ZBOR 
ki bo v petek J8. februarja 1983 ob 
19. uri v prostorih Kluba Prežihov 
Voranc, Benediktinski trg 5/1.

CELOVEC-CELJE
Slovensko ljudsko gledališče 
Ogled gledališke predstave 
SREČANJE NA OSOJAH 

(Alenka Goljevšek) 
Prireditelj: Krščanska kulturna zve­
za v Celovcu 
Caš: ponedeljek, 21. 2.
Odhod iz Celovca: 15.00, iz Dobrle 
vasi: 15.30
Vozi avtopodjetje Sienčnik 
Prijave sprejema Krščanska kultur­
na zveza do 14. februarja 
Cena: 150 šil. (vožnja in vstopnina)

ŠENTJAKOB
Drama .TRGOVINA

(Jeanine Worms)
Prireditelj: SPD „Rož" v Šentjakobu 
Kraj: farna dvorana v Šentjakobu 
Cas: nedelja 20. 2. 1983, ob 19.30 uri 
Gostuje igralska skupina Kluba sio- 
venskih študentov z Dunaja.

Pustne prireditve
V SOBOTO 12. 2. 1983:

# bo v Podnu v hoteiu Dausegger 
„Pustni ples" (20.00). Vabi SPD Vr­
tača. Igra Romanova skupina iz 
Boroveij.

# na Obirskem pri Kovaču „Pustni 
ples" (19.00). Vabi SPD Obir.
Igrajo „Fantje izpod Obirja"

# v Žvabeku v farni dvorani ,,Pusto­
vanje" (14.30). Vabi KM Piiberk- 
2vabek-Suha.

V NEDELJO 13. 2. 1983:
# v Selah v farni dvorani (14.00): 

igra „Usodna znamenja", nato sre­
čanje selskih vižarjev. Vabi KPD 
Planina. Zvečer (19.00) ples z an­
samblom Gorenjci in pevko Sonjo 
Gaberšek.

#v Beli pri Šejinu (13.30): Pustni 
slalom, po tekmi bo zabava. Vabi 
Slovenski športni klub Obir.

V TOREK 15. 2. 1983:
# v Zel. Kapli v hotelu Obir (14.00) 

Pustovanje. Vabi SPD Zarja. Igra 
ansambel Spomin. Velika presene­
čenja.

PLIBERK
16. PEVSKO SREČANJE 

OD PUBERKA DO TRABERKA
Prireditelj: SPD Edinost v Piiberku 
Kraj: pdi Schwarznu v Pliberku 
Cas: sobota 19. 2. 1983, ob 20.00 uri 
Nastopajo: MoPZ „Vinko Poljanec" 
iz Skocijana, MoPZ „Franc Leder 
Lesičjak" iz Stebna, Suški oktet, 
MoPZ „Edinost" iz Piiberka, MePZ 
„Srce" iz Dobrle vasi, MoPZ „Fu- 
žinar" iz Raven na Koroškem.

ŠENTJAKOB
STROKOVNO PREDAVANJE 

„NOVA FIZIOLOŠKA SPOZNANJA 
O KRMLJENJU GOVEDA

Prireditelj: Slovenska kmečka zveza 
Kraj: društvena soba nad Posojilnico 
v Šentjakobu
Cas: torek 22. 2. 1983, ob 9.30 uri 
Predava: dr. Pammer

BOROVLJE
ZDRAVNžSKO PREDAVANJE

Prireditelj: SPD v Borovljah in Zve­
za slovenskih žena v Celovcu 
Kraj: restavracija COOP v Borov­
ljah
Čas: torek 22. 2. 1983, ob 19. uri 
Predava: dr. Tomo Hribernik

JADAGAMt PRED IZDAJO 
StMGLE PLOŠČE

Te dni so Jadagani naslovili na sloven­
ske kulturne organizacije in na obe 
knjigarni pismo, preko katerega iščejo 
soudeleženca pri izdaji svoje prve 
plošče.
Upajo na ugodno rešitev in da bodo 
ljubitelji njihove glasbe čim prej do­
bili v roke njihovo prvo ploščo.

AfLWC

RADIŠE
KLUBSKI VEČER

Prireditelj: SPD na Radišah 
Kraj: kulturni dom na Radišah 
Oas: sobota 19. 2. 1983, ob 19.30 uri 
Predava univ. docent dr. Dietmar 
Larcher (celovška univerza)
Tema: POTREBA IN VREDNOST 
MATERINŠČINE ZA RAZVOJ 
ČLOVEKA

SELE-KOT
ZDRAVNIŠKO PREDAVANJE

Prireditelj: SPD ,.Herman Velik" na 
Kotu in Zveza slovenskih žena 
Kraj: ljudska šola na Kotu 
Cas: sobota 19. feb. 1983, ob 19.30 uri 
Predava: dr. Tomo Hribernik

Lihpolje - Vernbcrk
Eden naj starejših občanov iz Lih- 

polj, občina Vemberk, Jožef Ander- 
wald se je dne 25. jan. t. 1. star 96 
let poslovil od tega sveta lin odšel v 
večnost. Kot zaveden Slovenec je so­
deloval pri slovenski hranilnici v 
Podravljah. Leta 1930 je bil izvoljen 
v upravni odbor. Pokazal je itudi ko­
rajžo v času nacistične vlade, ko je 
leta 1940 bil izvoljen za predsednika 
hranilnice Podravlje. To funkcijo je 
izvrševal do leta 1955.

Hranilnica Podravlje je darovala 
namesto venca na grob Jožefa An- 
derwalda 500 šii. za združenje star­
šev siovenske gimnazije v Celovcu 
in 500 šil. za gradnjo dijaškega doma 
v Ceiovcu.

Vsi ki smo ga poznali, ga bomo 
ohranili v trajnenm spominu. Vsem 
svojcem izrekamo iskreno sožalje.

J. L.

Siovenski športni kiub „Obir" 
vabi na

PUSTNI SLALOM
v nedeljo 13. 2. 1983 s pričetkom ob 
13.30 uri pri Šejinu v Beli.
Po tekmi zabava.

Prisrčno vabi j eni!



Prešernov nagrajenec Andrej Kokot
Tiho kar nekam plaho nas je zale­

ze! s svojimi pesmimi. Devet zbirk se 
je nabralo v zadnjih štirinajstih letih. 
Kljub temu ga nekateri šele začenja­
mo prav dojemati, razumevati njego­
ve verze. Verze, ki niso kričavi, ki so 
samo neskončno žalostni, moreči, tež­
ki in trpki, ki so v svoji tihoti in tu­
robnosti predirni.

Andrej Kokot, 47-letni urednik Slo­
venskega vestnika, zadnji od enajstih 
Župkovih otrok v Zgornji vasi nad 
Kostanjami, „ta pošobani", kot pra­
vi sam o sebi, je letošnjo nagrado Pre­
šernovega sklada prejel za svojo zad­
njo, morda najbolj intimno pesniško 
zbirko Kaplje žgoče zatrest;. Tik pred 
koncem leta je izšla pri celovški 
Dravi.

Čeprav ysak dan sedimo v istih 
prostorih, novinarimo za naš list, ga 
človek težko vzporediš s tistim dru- 
g'tn Kokotom, ki prihaja do veljave 
'v svojih stihih. Po golem zunanjem 
videzu pač ne kaže soditi o človeku. 
Miren je, ne zna se prerivati v 
ospredje, kljub temu pa je včasih je­
dek in zajedljiv, ali pa zine kako ta­
ko, da se krohot razlije po prostorih.

Lahko bi rekli, da je njegova oseb­
na zgodovina tipična za Slovenca 
srednje generacije: družino so naci­
sti izselili, ko mu je bilo šest let, in 
ce ne bi bilo matere, ki je skrivoma 
Pretihotapila v taborišče Rastatt slo­
venske knjige, Gregorčiča, Cankarja, 
Župančiča, in ki je znala na pamet 
Drabosnjakov Pasijon, tudi ne bi v 
njeni šoli prišel prvič v stik s sloven­
sko pisano besedo. Sicer je v taborišču 
kila nemška šola, „toda tam so nam 
samo kazali, kje so tiste pike, kje je 
fronta".

Ko je po vojni doraščal, so ga po­
slali v kmetijsko šolo v Podravljah, 
kjer je bil med prvimi absolventi. 
Skupno z Miho Kapom in Vladimirom 
Prusnikom je tam izdal

šolski list s pesniškimi liki 
Učiteljev in drugimi prigodniškimi se­
stavki. Ze prej se je mnogo naučil od 
Tončija Šlaperja, tajnika SPZ, ki je 
na Kostanje prihajal organizirat pro­
svetno delo. Po triletnem gostovanju 
kot šofer na Dunaju je 1960 prišel na 
Slovensko prosvetno zvezo, 1963 pa 
Jc postal njen tajnik. Dolgih sedem­
najst let je vztrajal na tem mestu.

Žetn/jR fHo/či, tak je bil naslov pr- 
Ve zbirke, ki jo je 1969 izdala Drava. 
In naslovi zbirk, ki jih je izdajal v 
naslednjih letih, so podobno elegični: 
Lbg vesti (1970), ČKjte, zvonovi pojo 

Onftneio jntro (1974), Ne^je 
Pa pesmi pojo (1976), Kafnen mo/^R 
(1979), Kap/je žgoče zavesti (1982). 
7* njih se že zrcali osnovna stalnica 
Aokotove lirike: trpkost, razočaranje, 
^alost, smrt. „Če bi Slovenci kdaj de- 
ak slovar elegizmov, bi bilo treba

ekscerpirati samo Kokotove pesniške 
zbirke in velik del posla bi bil oprav­
ljen", je nekje zapisal Matjaž Kmecl, 
urednik njegove zadnje zbirke.

To je žalost zaradi tistih, ki so jih 
odpisali, tistih, ki o njih mislijo, da 
so mrtvi, pa tudi razočaranje nad 
njimi. To so <fze Totgeg/RK^ten, ka­
kor je naslovil izbor svojih pesmi v 
nemščini. Ta žalost, to razočaranje je 
tista stalnica, „ki nas je spremljala 
od taborišča, ko si videl, kako ljudje 
umirajo, kako nam grozijo, da nas 
bodo uničili". In je hkrati odraz na­
šega počasnega umiranja, razočaranja 
nad lastnim drobnjakarstvom, protest 
proti otopelosti, spoznanje hudega na-

Andrej Kokot

sprotja med deklariranim in dejan­
skim, obup nad iskanjem alibijev v 
naši narodni politiki.

Pni svojem samorastniškem pesniko- 
vanju, ki je raslo iz stisk vsakdanjega 
življenja koroškega Slovenca, razpe­
tega med raznarodovalnim pritiskom 
in lastno nemočjo, ni imel mentorjev, 
ki bi mu verze pilili. „Imel pa sem 
stroge kritike", pravi, tudi takšne, ki 
so mu pesmi vračali in jih ostro skri- 
tizirali. Eden od njih je bil Mitja Me­
jak, s katerim sta do njegove smrti, 
kmalu potem ko je pri mariborskih 
Obzorjih uredil Kokotovo zbirko iVc- 
^je pa pojo in ji napisal sprem­
no besedo, bila velika prijatelja.

Od zbirke do zbirke postaja intim­
nejši, osnovni ton pa ostaja. „Prej sem 
bil glasen, udaren, pa sem tudi go­
voril o smrti." Kaže, da je govor o 
smrti osrednji motiv slovenske litera­
ture na Koroškem, če si poleg Koko­
tove lirike predočimo še prozo Flori­
jana Lipuša. Tu sta si hudo podobna, 
podobnost je nekje tudi v njunih 
osebnih usodah, ki sta samo indivi­
dualni izraz družbenih razmer, v ka­
terih smo kot Slovenci prisiljeni ži­
veti. — / od tRTH se stc^Rjo /

vse 77?oje s/fdL / A j:A vSR^ Jan ZR- 
^risejo / (žara JI čistoče / it! lepšega 
videza ^raja)."

Pa ga razjedajo dvomi. „Včasih 
misliš, da nič več ne znaš, da je ve­
soljna praznina pred tabo. To je tre­
nutek, ko ne veš, ali boš še kaj ustva­
ril ali ne." Toda čuti tudi obvezo, 
pred samim seboj in svojimi bralci. 
Taka obveza mu je tudi nagrada 
s Prešernovim imenom, ki mu nare­
kuje, „da ne kaže, da bi nehal; da bi 
naredil še kaj boljšega kot doslej".

Na prozo in dramatiko se ne upa, 
pravi, da je premalo časa za to. Pač, 
v naših razmerah, ko si moraš, če si 
književnik, služiti kruh s celodnev­

nim delom, razum­
ljiv argument. Tre­
nutno pripravlja 
zbirko otroških pe­
smi, pesmi, ki so se 
s čascm, nastale 
slučajno, nabrale v 
celo zbirko.

Seveda ga veseli, 
da so njegove pe­
smi prevedene sko­
raj v ducat tujih 
jezikov, od nem­
ščine preko itali­
janščine in franco­
ščine do češčine in 
albanščine, pa se­
veda srbohrvaščine. 
Trenutno v Kana­
di pripravljajo an­
gleški prevod zbir­
ke Kamen mo/^a, 

Jurij Koch pa njegove verze prestav­
lja v lužiško srbščino.

Skoraj bi lahko rekli, da njegove 
zbirke simbolizirajo enotni slovenski 
kulturni prostor: izhajale so v Celov­
cu, tu kar štiri, v Trstu, na Jeseni­
cah, v Mariboru in v Ljubljani. Hkra­
ti pa govorijo o odmevnosti njegovih 
izpovedi. In tudi v nemškokoroško 
javnost je prodrl, čeprav malo pozno.

Tudi po deveti zbirki, tudi po na­
gradi ob slovenskem kulturnem praz­
niku, tak vtis dobiš v pogovoru z 
njim, še noče prav verjeti, da je pro­
drl, da je z izpovedovanjem svojih 
intimnih stisk, stisk koroškega člove­
ka, močan in prepričljiv. In da je 
njegova tiha žalostna lirika potrebna. 
Naj bodo njegove pesmi še naprej 
kaplje žgoče zavesti Pefer Wlfser

Skupina miadih Švicarjev ho­
če najeti kmetijo (20—40 ha). 
Če je cena ugodna, jo tudi 
kupijo. Ponudbe pošijite na 
uredništvo Siovenskega vest­
nika pod šifro: „Kmetija".

AULA SLOVENICA

Vijudno Vas vabimo 
na razstavo siikarskih de)

Jožeta
Tisnikarja

Razstava je odprta 
do 18. februarja 1983 

od ponedeijka do petka 
od 13. do 17. ure.

Prisrčno vabijeni!

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA )N AULA SLOVENiCA 

vabita na razstavo

TITO - misel - beseda - delo
Otvoritev razstave, ki jo je pripravit Arhiv Jugosiavije iz Beograda, bo 

v ponedeijek 21. februarja 1983 ob 19. uri.

Razstava bo odprta do 4. 3. 1983.

PiSMO BRALCA:

Anaiiza šoiskih učbenikov naj se 
razširi še na druge kriterije

V Slovenskem vestniku (4. 2. 1983) 
sem na drugi struni zasledil zanimiv 
članek Marije Jurič — Analiza šol­
skih učbenikov. Njegova vsebina je 
zelo zanimiva. Prizadetega se pa ču­
tim morda zato, ker imam gotove za­
sluge pri organiziranju naše samopo­
moči na tem področju in ker sem sam 
sodeloval pri dveh šolskih učbenikih 
(ena knjiga v uporabi, druga v apro- 
baoiji).

Znane so mi torej mnoge težave po­
sameznikov, ki smo se upali (ker pri­
morani po dani situaciji na področju 
slovenskih šolskih učbenikov na Ko­
roškem) med avtorje na tem področ­
ju. Večinoma učitelji za tako delo ni­
smo špecialno izobraženi. Smo pa po­
nosni na to, kar smo ustvarili, čeprav 
se zavedamo nepopolnosti našega dela.

Ob priliki neke seje „Šolskega od­
bora ZSO" je dr. Malle šaljivo ome­
nil, da se po gotovih kriterijih analizi­
rajo slovenski učbeniki, da bomo av­
torji povabljeni k Dohnal-ovi na Du­
naj, vse bo zastonj in spali bomo v 
najboljšem hotelu. Takrat nisem mo­
gel verjeti, da se kdo zanima tudi za 
slovenske učbenike.

Pa je čez par tednov zares priro­
malo pismo z Dunaja z vabilom na 
anketo. Ker glede oprostitve od služ­
be (Dienstfreistellung) za petek 28. 1. 
1983 in financiranja potovanja v va­

bilu nič ni bilo povedanega, sem kli­
cal takoj na Dunaj.

Zvedel sem sledeče: financiranje 
potovanja ni možno, ostalo mora vsak 
sam plačati. Zaradi petka (pouk) in 
ker bi potovanje posameznika stalo 
1000 do 1500 šilingov, smo se (naša 
skupina) odločili ostati doma.

Ne razumemo, zakaj ne bi mogla 
Dohnal-ova za slovenske avtorje ta­
ko anketo napraviti nekje v Celovcu. 
Prepričan sem, da bi se je udeležilo 
večje število avtorjev slovenskih učbe­
nikov.

Pa še predlog!
Če sklicanje po uradni poti ni mo­

goče in je to tako važno, naj se pošlje 
gradivo avtorjem ali pa organizacijo 
za anketo prevzame „Slovenski znan­
stveni inštitut". In — analiza učbeni­
kov se naj razširi še na druge krite­
rije.

Vsakdo mora na podlagi povedane­
ga razumeti, da se večina „prizade- 
tih" ne more strinjati s tem delom 
članka v SV, ki se začenja z beseda­
mi: „Toda glej . . ."

Preden se kaj takega trdi in celo 
zapiše, je treba vprašati po vzrokih 
izostanka pri ..prizadetih".

Sicer zdrknemo na tipično našo sla­
bost — formalizem, kritika zaradi 
kritike, mnogo besedičenja, akcije pa 
nič.

KR^OWCR F.
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ČASU PRtMERNA POVEST )Z PR)HODNJ!H DOB

(Po vzorih dr. Ničmaha napisal dr. Nevesekdo)

..Sveti Jezus!" tarna strežnik, dviguje se iz prahu, 
"kaj si stori), da se nisi zgrudil, kakor smo se mi?"

..Za deset lir si dober!" veseli se frater birič.

.dn za izdatno števiio palic!" dostavi drugi.

. Kdo je bil to?" vprašam radovedno.

..Za Boga," odgovori profesor, „saj ti je morala že 
''se razkriti gola pamet! Bit je to največji naš dobrotnik,

oče in ljubijeni služabnik božji, nadškof Martinus."
-dn ženska ob strani njegovi?"
..Sestra njegova, zorna naša kneginja Marija!"

Vili

"Oglejva si najprej civilni oddelek!"
Tako je izpregovori! učiteij z vseučilišča Sv. Simplicija, 

o sva stala v visoki lopi pravosodne palače. Kreneva na 
esno po širokih stopnicah in dospeva na hodnik, v ka­

terem se vrste vrata pri vratih, prav kakor nekdaj na hod- 
tikih samostanskih.

..Tukaj me vse spominja samostana!" rečem spremlje- j 
^alcu. „Cemu toliko vrat?"

..Pravo si pogodil," odgovori profesor, „v samostanu j 
^a. Ig oddelek pravosodne palače je izročen očetom iz

reda svetega Frančiška, ki pa imajo zavezo, da so nam 
pridni in pravični sodniki"

„Kaj?" začudim se, „očetom frančiškanom je izročeno 
vaše pravosodje?"

„Čemu ne? Pravosodna paiača se je morala zgraditi. 
Z njo se je dosegel dvojen namen: očetje iz reda sv. Fran­
čiška so dobili svoj samostan, ne da bi bili kaj piačali; dr­
žava pa svoje sodnike, ne da bi kaj plačevala. Zopet vzor, 
kako se podpirata posvetno in cerkveno oblastvo!"

„ln po kakšnih zakonih sodijo sodniki vaši?"
..Zakonov nimamo nikakih. Nekdaj so jih imeli, ali 

dokazalo se je, da so vsi zakoni sveta izvirali od hudiča. 
Sodniki naši opirajo svoje sodbe zgolj na svoje knjige, 
bodisi na Sveto pismo, bodisi na spise blaženega Antona 
od Kala. Ker obsezajo sosebno zadnji spisi samo resnico, 
pravične so tudi naših sodnikov sodbe."

„Ne dvojim! Toda kaj je s pritožbami? Je li prepo­
vedan vsakršen priziv do višjega sodnika?"

..Nikakor ne. Zlasti so nam sodniki naši župniki. Ka­
dar župnik neče soditi ali kadar nisem zadovoljen z njega 
sodbo, smem se zateči pred sodni dvor očetov frančiška­
nov, kjer teče vir neizkaljene pravice."

Vtem sva prišla do dvorane, kjer so se obravnavale 
pravde.

..Plačaj liro vstopnine," opomni me sluga, „v dvorani 
pa se vedi spodobno, ker je pater predsednik oster!"

Plačam vstopnino fratru, ki je z veliko pušico prežal 
pred vhodom. Ko sva vstopila, bila je dvorana še prazna, 
samo tam zgoraj sta sedela pri dolgi hrastovi mizi očeta 
frančiškana, ki sta vestno prebirala knjige. Morda sta mo­
lila, morda sta se le hlinila. Dvorana je bila podobna veli­
kanski kleti; nikjer ni bilo podobe ne druge dike na ste­
nah. Potisneva se v kot; profesor pa mi pravi: „še!e dva 
sodnika sta tukaj. Tretjega in patra predsednika še ni.

Zadnji pride pater predsednik."
„Prav tako je bilo pred 2000 leti," mislim si, „tudi ta­

krat so prihajali predsedniki zadnji k obravnavam."
..Danes bode malo posla," izpregovori sodnik pri hra­

stovi mizi. „Ti župniki nam pojedajo vse; kako bodemo 
živeli, ako se nam ne izboljša justica?"

„Da, resnico govoriš!" dostavi tovariš, „že včeraj je 
podpisal pater predsednik dekret, s katerim se župnikom 
po deželi ukazuje, da se morajo zdržati sodb v pravdah, 
katerih vrednost znaša nad petdeset lir, in stranke vsekdar 
nakazovati k našemu sodišču!"

Vstopila sta še dva sodnika in frater pisač. „Patra 
predsednika še ni," zajezi se prvi, „vedno stara pesem! Mi 
se trudimo, pater predsednik spi; mi se oblačimo v haljo 
od kozje dlake, pater predsednik v svilnato kuto. Kje je tu 
pravica, konfratres?"

..Ničesar bi ne rekel," dostavi drugi, „ako bi bil mož 
le kos nalogi svoji! Vse zmede, kar mu pride pod palec, in 
jaz mislim, da takega nezmožnika še nismo imeli na pred­
sedniškem stolu. Kaj menite, confratres?"

„Tako je," oglasi se tretji, „le nekoliko potrpite, pa bo­
dete videli, kako zmlinči današnji slučaj, dasi je jasen ka­
kor modro nebo."

„Da bi mu premilostivi nadškof le skoro dal boljšega 
naslednika! Vsakdo izmed nas bi smel po večji pravici 
sedati na njega stol. To je senca, nikdar predsednik!"

V tem mnenju so se strinjali vsi. Ko pa je takoj potem 
vstopil predsednik, videti bi jih morali, kako so planiti s 
sedežev in kako so se priklanjali svilnati halji! Toda leta 
4000 je bilo prav tako kakor leta 2000 po Kr. r.l Pater pred­
sednik še opaziti ni hotel globokih poklonov, češ predsed­
niki so na svetu edino zaradi tega, da se jim drugi kla­
njajo!

..Pričnimo!" Pater predsednik sede, suhi frater pisar
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Prekajevanje mesaKako preboleti razočaranje
Konec ljubezni. Razočaranje, ki boli, ki ga ni 

mogoče takoj pozabiti. Je res, da je nova lju­
bezen najboljše zdravilo za ranjeno srce? Psi­
hologi trdijo, da nikakor ne. Najprej je treba po­
iskati samega sebe in počakati, da se zacelijo 
stare rane. Šele potem lahko samozavestno in s 
polno mero odgovornosti začnemo novo življe­
nje v dvoje.

Ljubezen ni bila večna, končala se je z očitki, 
prepiri in razočaranjem. Razšla sta se, ostal je 
občutek prizadetosti, grenkobe, ranjenega po­
nosa. Kako premagati prvo bolečino? Nikakor 
ne s tem, da bi se takoj zapletli v novo čustveno 
zvezo. V novem partnerju namreč ne bi iskali 
novega človeka, ampak nadomestek za partner­
ja, s katerim smo se razšli. Tako trdijo psihologi 
in svarijo, kajti dokler ne prebolimo razočara­
nja in nismo zmožni začeti povsem znova, smo 
nezaupljivi, novemu partnerju skrivaj prisojamo 
vse slabe lastnosti, ki jih je imel tisti, s katerim 
smo se razšli, bojimo se, da bi bili znova priza­
deti v svojih pričakovanjih.

,Kadar opazimo, da ne moremo z vsem zau­
panjem sprejeti novega partnerja, to pomeni, 
da stare ljubezenske rane še niso zaceljene," 
pravi ameriški psiholog Harold Bloomfield iz 
San Diega. Priporoča, da po ljubezenskem raz­
očaranju preživimo nekaj časa nevezani, kajti 
šele potem smo zmožni znova iskreno, odkrito in 
samozavestno ljubiti.

Ljubezenske rane si mora pozdraviti vsakdo 
sam. Pri zdravljenju bodimo temeljiti in dosledni. 
Pravila, po katerih se ravnamo, pa so naslednja:

1. Sprijaznimo se z izgubo. Zavedati se mora­
mo, da je povsem normalno, da smo po ločitvi 
prizadeti. Ne delajmo si utvar, vsega je konec, 
zato nima smisla upati, da se bo vse spet ure­
dilo in da se bo vrnila nekdanja sreča. Ko smo 
dovolj močni, da lahko spoznamo in prenesemo 
resnico, že napravimo prvi korak na poti k 
ozdravljenju.

!. Priznajmo bolečino. Izguba je boleča, bole­
čina, ki jo občutimo,, je razumljiva in normalna. 
Ne poskušajmo je tajiti, drugače je še dolgo ne 
bomo preboleli. Dopovejmo si, da potrebuje vsa­
ko zdravljenje čas in da tudi mi ne bomo pre­
boleli ljubezenskega razočaranja od danes na 
jutri.

3. Odpočijmo si. Obdobje po razdoru si ure­
dimo tako, kot da preživljamo čas počitka in 
okrepitve. Spimo več kot ponavadi. Ne nalagaj­
mo si dela in dolžnosti čez mero, ne tavajmo na­
okrog kot izgubljeni. Telo in srce potrebujeta 
veliko moči, da si opomoreta po razočaranju.

4. Poiščimo pomoč pri prijateijih. Prijatelji in 
sorodniki nam lahko v tem času veliko pomaga­
jo. Pomembno je, da se zavemo, koliko pomeni­
mo drugim ljudem. Hodimo na obiske, vabimo 
ljudi k sebi na dom, pogovarjamo se o stvareh, 
ki nas težijo.

3. Ne poskušamo pogrevati starih čustev. Kar
je bilo, je minilo. Ce si bomo dopovedovali, da 
se bo vse še uredilo, bomo za ozdravljenje po­
trebovali več časa in truda.

6. Svoja čustva imejmo v oblasteh. Razumljivo 
je, da smo po razdoru jezni, razdvojeni, žalostni. 
Tudi to je razumljivo, da sovražimo partnerja, ki 
nas je zapustil. Narobe pa je, če pripisujemo 
krivdo sebi in če gojimo samouničevalne misli. 
Jezi damo duška: mečemo blazine, loputamo z 
vrati, kričimo, udarjamo s pestmi ob steno. Ali 
pa igramo odbojko, tenis, hodimo v hrib, da 
nam pohaja sapa, igrajmo klavir. Ce jezo usme­
rimo v energijo, se hitreje razkadi.

7. Ne začenjamo novih ijubezni. Ni priporoč­
ljivo, da si takoj poiščemo novo ljubezen. V sta­
nju, v kakršnem smo, ne znamo pravilno preso­
jati in vrednotiti, zagotovo bi bila naša odlo­
čitev napačna, sledilo bi novo razočaranje.

5. Razvajajmo se. Srčne rane je treba prav 
tako skrbno zdraviti kot telesne, le da so zdra­
vita drugačne vrste: negujmo svojo zunanjost. 
Kupimo si kaj, kar nam je všeč. Privoščimo si 
potovajne, prijetne počitnice.

Meso, ki ga vzamemo iz saiamure (slanice) 
je prekrito s siuzasto prevleko. S čisto krpo 
kos za kosom zbrišemo in kosom pritrdimo tr­
tico ali vrvico za obešanje. Obesimo v htaden 
in zračen prostor, kjer ne zmrzuje, da se meso 
osuši in odcedi. Visi naj 24 ur, večji kosi pa 
še nekoliko dlje. Nekdanje umivanje razsoje­
nega mesa opuščamo, ker spere voda preveč 
dragocenih sestavin in aromatičnih snovi.

Dimnico moramo pogreti, preden obesimo 
meso. Tudi stene morajo biti dobro ugrete. 
Zakurimo že prej. Dobro ogreto dimnico pre­
zračimo, obesimo meso, jo zapremo, da zgine 
okoii mesa krožiti tope! in suh zrak. Kosi naj 
zato ne vise prenagosto, da zrak tahko kroži. 
Največje kose obesimo najbiiže dovoda dima, 
manjše botj oddaljeno, klobase najdlje. Toplo­
ta dima pri klobasah naj bo 15—18° C, pri 
mesu pa naj ne presega 20° C.

V prevročem dimu se začne izcejati maščo­
ba, tako iz mesa kot iz salam in klobas. Mesu 
se poslabša sočnost in okus. Kadar se tempera­
tura v dimnici dvigne previsoko, odpremo pre­
zračevalne linice. Najbolj zanesljiv pripomo­
ček je termometer, ki ga obesimo v višini mesa. 
Prekajujemo izmenično nekaj ur, nato nekaj 
ur zračimo s hladnim zrakom. Navadno za­
kurimo zjutraj, zračimo ponoči.

Najboljši je dim iz suhih in zdravih bukovih 
polen. Dodajati smemo tudt suho bukovo ža-

9. Odpustimo partnerju. Cimprej pozabimo, kar 
je bilo, kajti ko bomo lahko mislili na preteklost 
brez gneva v srcu, nas bo razočaranje vse manj 
bolelo, pozabili bomo, hkrati pa spoznali, da so 
nekatere ločitve neogibne, včasih tudi potrebne.

tO. Obtikujmo si novo živtjenje. Ne zapirajmo 
se med štiri stene, ampak pojdimo v družbo. 
Ukvarjajmo se z novim športom, vpišimo se v

govino, ki daje več dima kot polena. Les in 
žagovina iglavcev nista uporabna. Meso se na­
vzame njihovega vonja, večkrat se površina 
mesa prevleče z nekakšno smolnato prevleko, 
ki ovira naravni potek dimljenja. Zelo po­
membna so suha drva. Sveže dajo sicer več 
dima, ki pa je prevlažen. V dimnici se nabere 
preveč vlage tudi tedaj, če med prekajevanjem 
zapremo odvodna vratca. Vonj dima in s tem 
tudi mesa, oplemenitimo, če včasih dodamo po 
kako vejico svežega brinja.

Čas prekajevanja je za različne vrste mesnin 
različno dolg. Prekajujemo tako dolgo, da dim 
prodre v notranjost vsakega kosa in z njim 
vred tudi snovi, ki konzervirajo, dajejo vonj 
in okus (npr. kreczot, ocetna kislina in drugo). 
Izkušnje povedo, da zadostuje za klobase 1—2 
dni, za meso pa po teži kosa in sicer za vsak 
kg po 1—2 dni. V suhem in mrzlem vremenu 
se prekajuje hitreje kot v vlažnem, meglenem 
in deževnem. Čas pa je odvisen tudi od tempe­
rature dima, njegovega hitrega ali počasnega 
kroženja, prezračevanja in vremenskih razmer.

Pravilno prekajeno meso je na površini zla- 
torjavo, znotraj enakomerno rdečkaste barve, 
suho, vendar prožno. Preveč in premočno pre­
kajene mesnine so temne, meso je rjavkasto, 
večkrat kot opečeno, notranjost je rjavkasta, 
trda in krhka. Taki mesnini je zmanjšana pre­
hranska in prebavna vrednost, poslabšan pa je 
tudi okus in vonj.

kak tečaj, razširili si bomo obzorje in znanje pa 
tudi krog znancev. Počnimo stvari, ki so nas ne­
koč zabavale, pa partner zanje ni imel pravega 
razumevanja. Pomembno je, da si znova utrdi­
mo samozavest. Po nekaj tednih ali mesecih bo 
razočaranje pozabljeno. Zrelejši bomo, bolj od­
rasli. Sele takrat začnemo misliti na novo čustve­
no zvezo.

Drobni nasveti
Če sumite, da je v mleku voda, lahko 
to preverite. Vzemite navadno iglo, 
jo operite v alkoholu in počakajte, da 
se posuši. Namočite jo v mleko in jo 
pri tem držite za zadnji konec. Ko 
iglo izvlečete in je čista, to pomeni, 
da je v mleku voda, če pa je pokrita 
z rahlo mastno patino in se je kaplji­
ca mleka zadržala na vrhu igle, ste 
lahko prepričani, da mleko ni mešano 
z vodo.

H Če so na perilu ali posteljnini madeži 
od plesni, jiih boste odstranili tako, da 
boste zamazano tkanino potopili v 
vrelo mleko in ga pustili v njem 
(medtem ko mleko vre) nekaj minut, 
potem pa hitro izprali in posušili.

^ Cvetje bo dalj časa ostalo sveže, če 
ipecljev ne porežete ravno ampak po­
ševno, nato pa jih zagrejete z vžiga­
lico ali pa jih pomočite v vrelo vodo.

H Želite imeti snežno belo perilo, pa 
nočete uporabljati perboratov? Stoi­
čne jajčno lupino, lahko jih je seveda 
tudi več, in jo dajte v platneno vreč­
ko. Dobro jo zavežite in vrzite v lo­
nec, v katerem kuhate perilo. Vrečko 
lahko vržete tudi v pralni stroj. Pe­
rilo bo po takem pranju resnično 
snežno belo.

H Plastične tapete lahko operete s krpo, 
gobo, vodo itd. Papirnate tapete, če 
mso zalepljene na veliki površini, 
lahko očistite, če jih zdrgnete s krpo, 
dobro natopljeno s čistim alkoholom. 
Na isti način lahko očistite tudi vse 
druge vrste tapet: foto-tapete, „svi- 
lene", pa tudi vse vrste plastičnih.

Abc o limoni
Dobra gospodinja ni nikdar brez iimon. 

Ne samo zato, da omiii prehtad in pokašije- 
vanje, ampak ker je tirnona tahko imenitna 
kuhinjska pomočnica.

Najsočnejše so timone s tanko tupino, za­
to se pri nakupu ogibajte zajetnejših ptodov, 
ki imajo navadno te mato soka. tz timone 
boste izcediti ves sok, če jo boste pred sti­
skanjem za nekaj minut potopiti v žeto vro­
čo vodo.

Riževa zrna bodo bteščeče beta, če boste 
vodi, v kateri se kuhajo, dodati nekaj kapijic 
timoninega soka.

Namesto s kisom tahko sotate in druge 
jedi enako okusno začinite z timoninim so­
kom.

Satama v htaditniku ne bo potemneta, če 
boste ob odrezani konec pritisniti kotobar- 
ček timone.

Limonin kotobarček na kozarčku gorčice 
zagotavtja svežino ...

Bronaste predmete čistite z timoninim so­
kom — presenečeni boste nad uspehom!

O rokah in timoni je bito že totiko napisa­
nega, da vetja samo: uporabtjajte timonin 
sok, da bo koža gtadka in mehka!

Pičita vas je osa, ubodet komar? Hitro se 
namažite z timoninim sokom ...

DRUGAČE $ PIŠČANCEM
MARtNtRANA KOKOŠ

Za 5—6 oseb potrebujemo: 
1 kokoš. 25 dag jušne zele­
njave, 25 dag čebule, zelen 
peteršilj, rožmarin, 1 del 
pehtranovega kisa, lovorov 
list, cel poper, 1 limono in 
6 dag olja.

Izdelava: očiščeno kokoš 
osolimo in jo z jušno zele­
njavo skuhamo. Ko je meh­
ka, odstranimo meso od ko­
sti. Na olju prepražimo na­
rezano čebulo le toliko, da 
ovene. Dodamo začimbe, 
okisamo, prilijemo malo pe­
rutninske juhe, marinado 
prevremo in jo polijemo po 
perutninskem mesu. Servira­
mo lahko toplo ali hladno.

KOKOŠ PO CtGANSKO
Za 6 oseb potrebujemo: 

1 kokoš, 2 dag moke, 6 dag 
maščobe, 4 čebule, 3 del pe­
čenkine omake, sol, poper, 
6 dag kislih kumaric, 4 dag 
šampinjonov, 5 dag prekaje­
nega govejega jezika ali

šunke in 1 del merlota.
Izdelava: meso narežemo 

na poljubne kose, jih poso­
limo, pomokamo in v vroči 
maščobi rjavo zapečemo. 
Meso damo v drugo posodo 
in postavimo na toplo. Pre­
pražimo čebulo, dodamo 
moko, prepražimo, prelijemo 
s pečenkino omako, dodamo 
meso in dušimo 1 uro. Nato 
dodamo rezine kislih kuma­
ric, gobic, prekajenega je­
zika, dolijemo vino in duši­
mo še 10 minut. Jed ponu­
dimo s pečenim krompirjem.

KOKOŠ V tLOVtCt
Za 4—5 oseb potrebujemo: 

1 kokoš, list cigaretnega pa­
pirja, večji list pergament 
papirja, 40 dag šunke, 50 dag 
masla, 3 vejice drobno nare­
zanega žajblja, 2 vejici timi­
jana, rožmarin, sol, poper, 
ilovico.

Izdelava: navlažen papir 
pogrnemo na mizo. Nanj 
najprej položimo pergament­

ni papir, nato tako velike 
šunkine rezine, da lahko va­
nje zavijemo kokoš. Šunko 
namažemo s nasesekljanimi 
dišavami in začimbami, na­
to jo prilepimo na kokoš in 
jo zavijemo še v oba papirja. 
Tako pripravljeno kokoš ob­
ložimo z 2-3 cm debelo 
plastjo ilovice in pečemo 2 
uri pri 250 stopinjah C, lah­
ko pa jo pečemo tudi v žer­
javici ali krušni peči.

PtŠČANČJE PRŠ!
V MLEČN) OMAK!

Za 4 osebe potrebujemo: 
2 kosa piščančjih prsi, 5 dag 
olja, pol stroka česna, 1 del 
mleka, sol, poper.

Izdelava: piščančevim pr­
sim odstranimo kosti, jih po­
solimo, popopramo ter spe­
čemo, posute z drobno se­
sekljanim česnom. Pečene 
prsi serviramo v omaki, ki 
smo jo pripravili tako, da 
smo pečenkino omako pod­
lih z mlekom in prevreli.

pa hiti na hodnik, da pokliče stranke. Prvi vstopi župnik 
Svetega Jakoba. Vsi sodniki in ž njim pater predsednik 
vstanejo ter se mu poklonijo.

..Kakšna ti je zahteva, reverende?" vpraša predsednik 
sladko.

„Nocoj mi je nekdo pobil okna. Vem, da mi tega ni 
storil drug nego sosed Emilij. 2e nekaj časa mi nagaja, 
kjer more. škode mi je 50 lir, toda zaradi posebno hu­
dobnega namena naj mi izplača 100 lir!"

..Pravična je tvoja zahteva, reverende!" oglasi se pred­
sednik, „scriptor, zapiši sodbo, cum jure executionis. Emi- 
lius plačaj 100 lir. Obravnava je končana!"

Dočim se je pisala sodba šentjakobskemu župniku, 
vprašam svojega strežnika. „Ali se ne zasliši tudi tožena 
stranka? Naj li Emilij plača, ne da bi se mogel braniti?"

„Si li slep," odgovori mi, „a!i ne vidiš, da je tožnik 
mašnik, ki ne more govoriti drugega nego resnico? Pri 
nas, v tej vzorni papeževi provinciji, sme zahtevati vsak 
mašnik, da se mu takoj izroči sodba s pravico do izvršbe, 
ne da bi se toženec klical pred sodišče. Ati si že čut kdaj, 
da bi mašnik božji hodil po stezah krivice?"

..Nikoli ne!"
„Zato vidiš, da so naše naredbe v tem oziru premodre! 

To je najhitrejša justica — proti sodbi ni dovoljena nobe­
na pritožba — kar si je le misliti moremo. Ni ti res tako?"

„Res! Čujva, o čem obravnavajo sedaj."
V dvorano je vtem stopil človeček suhe rasti; lakota 

in edinščina mu je gledala pri sleherni gubi z bledega 
obraza. 2 njim je vstopil trebušast mož; potna skleda se 
mu je odsevala s tolstega in zalitega obraza. Oba obsta­
neta pred sodiščem.

„Kdo toži?" vpraša predsednik.
„Jaz," odgovori suhi možiček.
„Koliko troškov si založil?"

„Dve liri! Vse, kar sem imel!"
„Dve liri!" zagodrnja pater predsednik. Hek! Dve liri! 

Hek! Ako nimaš več, čemu se pravdaš? Vidi se mi že, da 
si slepar! Vendar bodisi, obravnavajmo in forma pauperum! 
Kako ti je ime in kaj si?"

..Hieronim Corvus! Vodo in stare cunje prodajam po 
mestu!"

..Nezaslišano!" zakliče predsednik, „kakšni ljudje se 
dandanes že pravdajo! Odstopi! In ti, toženec, koliko tro­
škov si založil?"

..Petnajst lir! Čast bodi Bogu in Materi božji! In še ni 
šla zadnja iz hiše!"

..Frater seriptor," ukaže predsednik, ..prinesi stol za- 
tožencu, da sede! Kako ti je ime?"

..Deodatus Bos! Pomočnik sem florijanskemu cerkov­
niku, katerega mi Bog ohrani še mnogo tet!"

„Sedi, Deodate! Ti, Corve, pa nam razloži, čemu tožiš 
takega moža? Toda kratko, ker nismo tukaj, da bi poslu­
šali prazne besede. Hitro torej!"

„Vodo prodajam," prične tožitelj, „in stare cunje ku­
pujem. Vse moje imetje je konjiček, ki mi nosi vodo. Če 
mi pogine, tedaj sem berač. In sedaj sem kupil na dan 
svetega Lavrencija od tega človeka konjička in mu pošte­
no plačal kupnino. Bito je 150 lir! Vse moje imetje! Bog 
se me usmili! Pogojeno je bilo. da je konjiček zdrav in 
brez hibe. Ali slep je na obe očesi, in zatoženec ga noče 
vzeti, kar bi bilo pošteno in pravično! To je moja tožba, po­
štena in pravična je! Pomagajte mi, patri sodniki!"

„Kaj odgovarjaš, Deodate?"
„Tožba ni pravična. Zmenila sva se, naj tožitelj konja 

ogleda, in da mu nisem porok za hibe, katere lahko opazi 
sam. .Oglej si konja,' dejal sem mu dvakrat in trikrat, 
.oglej si konja, konj ne more ogledati tebe!" in res ga ni 
mogel, ker je bil slep. Govoril sem resnico in zato menim,

da je župnik-sodnik pravično sodil, ko je zavrnil tožitelja."
„Je li res tako? Ali je res govoril, da si oglej konja, ker 

te konj ne more ogledati?"
„Tako je bilo!" zaihti tožnik, „a!i to so bile le zvijačne 

besede, nič drugega!"
..Odstopita!" zarenči predsednik. Vsi gremo iz dvo­

rane. Po jako kratkem posvetovanju nas pokliče predsed­
nik iznova pred svoj sodni stol.

..Začujta sodbo! Hek! Hek! V imenu premitostivega 
nadškofa, očeta našega Martina! Pritožba - hek - Hiero­
nima Corvusa je neupravičena — hek — in nedopustna, za­
to se zavrže. In to vse iz razlogov — hek - prvega sodnika 
in na podlagi Svetega pisma — hek - ki ne dopušča, da bi 
kdo trpel škodo, ako je govoril resnico! Hek! Obravnava 
je dognana!"

Hieronimus Corvus ječi kakor zajec, če ga pes ujame. 
Deodatus Bos pa vsakemu sodniku poljubi roko in patra 
predsedniku celo obe. Potem gre žarečega lica iz dvorane, 
dočim se Hieronim solznih oči opoteka za njim.

..Spominja me to postopanje nekoliko sodišč leta 
2000,"'govoril sem sam v sebi, in čudo ni, da sem se dol­
gočasil na civilnem oddelku. Izrazil sem željo strežniku, 
naj bi odrinila v kazenski oddelek. Zapustiva torej patra 
predsednika in njega sodnike ter kreneva po stopnicah v 
topo in potem po drugih stopnicah v prostore, kjer je su­
kala pravica krvavi svoj meč. Pri tem morava prekoračit) 
neko temno in zatohlo sobano. Ko se je moje oko priva­
dilo somraka, kazali so se mi tukaj zgodovinski znanci. Od 
..železne device" do ..španskega čevlja" sem opazil vse 
slavnoznane člane nekdanje torture v novih spopolnjenih 
oblikah!

„Cemu rabi to orodje?" vprašam profesorja z vseuči­
lišča Sv. Simplicija.

("Dalje v pri^oJnj!
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14. KOROŠK! KULTURNI DNEVI * 14. KOROŠK) KULTURNI DNEVI # 14. KO 
DUŠAN NEČAK

Socialistična stranka Avstrije 
in koroški Siovenci

RADtO — TELEVIZIJA

A V S T R ! J A 1

E PETEK, 11. 2.: 9.00 Poročita 
— 9.05 Za predšotske otroke

ČETRTEK; 17. 2.: 17.45 Sto mojstrovin — 
18.00 Po Avstriji — 18.30 Lou Grant — 19.15 
Kdonudiveč? — 19.30 čas v stiki — 20.15 
Trič-trač — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
Ktub2inporočita.

v obdobju po drugi svetovni vojni
časovno sem široko razdobje 

časa po drugi svetovni vojni omejil 
z letnico 1976, ki je po mojem pre­
pričanju, zaradi sprejetja takoime- 
novane šestojulijske zakonodaje in 
izvedbe ugotavljanja manjšine, ta­
ko pomembna, da jo lahko po pra­
vici imenujemo prelomno. Vsebin­
sko pa sem si postavil dve omejitvi. 
Prikazal bom te oblike odnosa av­
strijske socialistične stranke in se 
s tem zavestno odpovedal analizi 
odnosa druge, morebiti edine prave 
delavske stranke, komunistične 
stranke Avstrije. K taki odločitvi 
me je vodilo prepričanje, da ob nuj­
nosti omejitve razpravljanja o na­
slovni temi izpustim tisto stranko, 
ki danes v političnem življenju Av­
strije nima tako pomembne vloge, 

bi lahko bistveno spreminjala 
Položaj slovenske manjšine na Ko­
roškem, pa čeprav je bila v domala 
vsem času po vojni pozitivno na­
strojena do problemov Slovencev. 
Problematika odnosa KPA do Slo­
vencev na Koroškem, zlasti v prvih 
desetih letih po vojni, je tako zani­
miva in zapletena obenem, da bi 
Prav gotovo zaslužila posebno raz­
pravo in analitično obdelavo.

Odnos avstrijske socialistične 
stranke, bivše socialne demokraci­
jo, do Slovencev na Koroškem je v 
razliko od odnosa KPA do Sloven­
cev v vsem času po vojni v mno- 
9°čem determiniral njihov položaj. 
Moram celo reči, da se da z nje- 
nim odnosom do Slovencev meriti 
tudi njen odnos do države matič- 
^oga naroda oziroma odnos ene 
delavske stranke, ki je na oblasti, 
jto druge delavske stranke ali de­
lavskega gibanja, ki je tudi na obla­
sti.

Vsakodnevno politiko avstrijske 
padajoče stranke, ki je na Koro­
škem na oblasti ves čas po vojni, 
Poznamo tako iz dnevnega časo- 
P'sja, kot tudi iz zakonodaje, pred­
volilnih zborov in volilnih obljub, 
^ato sem se odloči), da bom po­
skušal pokazati na odnos SPO do 
slovenskega vprašanja na „nekoli­
ko višji ravni". Za osnovo sem vzel 
socialistično teoretično publicisti­
ko, in sicer „Die Zukunft", „Der so- 
^ialistische Akademiker" in „Arbeit 
jmd VVirtschaft". Ob predpostavki, 
s bi se moral intelektualni sloj so­

cialistične stranke najbolj, zlasti pa 
^ajglobje ukvarjati s tako pomemb- 
b'm vprašanjem, kot je nacionalno 
YP**ašanje nasploh in koroško vpra­
šaje posebej, sem pregledal ime­

novano časopisje za čas od 1945 
. o 1977 oziroma za čas od začetka 
'loajanja do 1977. Preden pokažem 

najznačilnejše vsebinske ele- 
siente pisanja treh glasil, naj na- 
Ij^om nekaj statističnih pokazate-

Revijo „Die Zunkunft" sem pre- 
9 odal v 33 letnikih ali preko 500 
Jožkov ter našel le v osmih letni- 
m omembo koroškega problema 
'v 13 zvezkih skupaj 13 člankov.

tega v petih letnikih od 1972 
° 1977 devet omemb, šele med- 
arodni odmev na ..Tafelsturm" je 

gpkoliko razgibal teoretično glasilo 
. 0< pa še v teh burnih časih naj- 

^omo y letniku 1972 le en. razme­
ra nepomemben in deskriptiven 
snek o prhlemu dvojezičnih na- 
'^cv, najdemo pa članke o volitvah 

nej°*°^ F'dji. Popu! in Novi Gvi-

Revijo „Der sozialistische Akade- 
^Jker" sem pregledal v 30 letnikih, 

snke o koroškem vprašanju sem 
asel v šestih letnikih ali v šestih 

197^^' skupaj 8 člankov Do leta 
0 so o koroških Slovencih pisali 

J dvakrat, zvezek 1/2 letnika 1977 
s je v celoti posvečen Koroški in

ima tri članke, ki se vsaj bežno do­
tikajo slovenskega vprašanja. Tudi 
za to glasilo velja ugotovitev, da je 
šele groba aktualizacija koroškega 
vprašanja nekoliko povečala interes 
glasila socialističnih intelektualcev 
za koroško manjšinsko vprašanje. 
V ilustracijo pa naj navedem, s čim 
se je ukvarjala koroška zveza so­
cialističnih izobražencev, vsaj ka­
kor to izhaja iz njihovega glasila. 
Novo delovno leto 1954/55 je odprl 
Karl Newo!e s predavanjem „Reise 
durch die Levante", na klubskih 
večerih leta 1956 Zveze za Koroško 
so razpravljali o problemih gledali­
šča in potovanjih po Sovjetski zve­
zi, v Št. Vidu ob Glini so razprav­
ljali o razvoju šolstva za časa Ma­
rije Terezije, predsedstvo pa je ob­
javilo svoje stališče o dogodkih na 
Madžarskem. Naslednje leto je zve­
za socialističnih pravnikov protesti­

V okviru objavljanja gra­
diva s 14. Koroških kutturnih 
dni smo v zadnjih števiikah 
našega tista iz ciktusa pre­
davanj o deiavskem gibanju 
in koroških Stovencih objavili 
izvajanja dr. Janka Pleterske­
ga (ki je orisal odnos koro­
ških socialnih demokratov do 
koroških Slovencev v času 
habsburške monarhije) in dr. 
Hannsa Haasa (ki je obdelal 
obdobje od 1918 do 1934). 
Kot zadnji del tega ciklusa 
začenjamo danes objavljati 
še tretje predavanje, v kate­
rem je dr. Dušan Nečak, do­
cent na univerzi Edvarda 
Kardelja v Ljubljani, govoril o 
odnosu Socialistične stranke 
Avstrije (SPO) do koroških 
Slovencev v povojnem ob­
dobju od 1945 do 1976.

Uredništvo

rala zaradi obsodbe Milovana Djila- 
sa, koroška zveza socialističnih iz­
obražencev pa skupaj s SPO inter­
venirala pri notranjem ministrstvu, 
naj Italija izpusti majorja nemške 
vojske VValterja Rederja. Odprava 
dvojezičnega osnovnega šolstva na 
Koroškem, razdiralna dejavnost 
Heimatdiensta, protesti slovenske 
skupnosti ob popisu prebivalstva 
1961 in drugi problemi očitno niso 
bili dovolj pomembni, da bi prišli v 
glasilo socialističnih izobražencev. 
Pač pa je članek - potopis koro­
škega novinarja in fotoreporterja 
Fritza Sitterja z naslovom ..Proble- 
matisches Afrika" leta 1966 sprožil 
polemiko, ki se je nadaljevala celo 
v leto 1967. V nobeni letni resolu­
ciji BSA, ki sem jih zasledil v gla­
silu, nisem našel niti besede o 
manjšini, le ob poročilu o zveznem 
srečanju BSA na Gradiščanskem 
leta 1972 so manjšino omenili v 
podpisu pod sliko: ..Das Tambu- 
rizza-Orchester aus Siegersdorf 
spielte eindrucksvolle kroatische 
Volksvveisen". O ..Ortstafelfturmu" 
pa sem našel edini stavek, ki ne­
posredno govoril o njem, v daljšem 
poročilu z zveznega kongresa BSA 
1973, ko je poročevalec s tega kon­
gresa o govoru Kreiskega med dru­
gim zapisal: „...Kreisky erinnerte 
dann an das Beispiel der Karntner 
Ortstafeln und verwies darauf..

Nesporno najslabše se je odre­
zala revija ..Arbeit und VVirtschaft", 
ki mi je bila na voljo od leta 1954 
do 1960 ter od 1963 do 1976. V 21 
letnikih te revije s preko 250 zvezki 
sem našel en sam članek, ki govori 
o manjšinski problematiki. Podčr­
tati pa je treba, da gre morda za 
najbolj celovit, najobjektivnejši in 
analitično najglobji članek, ki sem

ga sploh našel, kar nam dokazuje 
tudi dejstvo, da ga je napisal Claus 
Gatterer.

Iz vsega prej povedanega, pa tu­
di iz prve ocene gradiva, ki sem ga 
našel v socialistični periodiki, izha­
ja nedvoumen dokaz trditvi, ki jo 
je leta 1976 v „Die Zukunft" posta­
vil koroški znanstvenik mlajše ge­
neracije Franz Dotter: „Prav odsot­
nost angažiranega socialističnega 
mnenja omogoča v naši demokra­
ciji (s katero se strinjam) mnenjski 
monopol manjšinam sovražnih sil 
na Koroškem." Če lahko za čas do 
leta 1970 rečemo, da nobena od 
uporabljenih revij ni imela interesa 
ali posluha za manjšinsko proble­
matiko v Avstriji in da so članki v 
tem času ali sterilno destriktivni, 
ali pa so močno podobni člankom, 
ki jih lahko najdemo v meščanskem 
časopisju, moramo za sedemdese­
ta leta zatrditi, da so se začele re­
gije za to problematiko bolj zani­
mati, pa tudi članki so dosti bolj 
diferencirani med seboj. To spre­
membo pripisujem v glavnem dve­
ma danostima. Na eni strani je zla­
sti koroški manjšinski problem do­
bil mednarodne razsežnosti in ob­
like, ki jih je bilo brez truda lahko 
uvrstiti med močno podobne naci­
stičnim, na drugi strani pa se je tu­
di na Koroškem oblikovala močnej­
ša plast nemškogovorečega izobra- 
ženstva, ki je imelo in ima do slo­
venskega vprašanja objektiven in 
aktiven odnos.

Prvi članek, ki se vsaj posredno 
in teoretično načelno dotakne av­
strijskega manjšinskega vprašanja, 
najdemo v „Die Zukunft" že v 
tretjem zvezku prvega letnika 1946 
(str. 17-19). Nekako deklarativno 
so izzvenele zaključne besede An­
tona Tesareka v članku ..Vzgoja k 
demokraciji, republikanizmu in pa­
cifizmu". Zatrjeval je, podobno kot 
koroška deželna vlada leta 1920, 
da mora avstrijska država omogo­
čiti svojim narodnim in verskim 
manjšinam gojitev njihovih narod­
nih in verskih posebnosti, avstrij­
sko mladino pa je treba vzgajati v 
duhu sporazumevanja med narodi 
in v duhu spoštovanja kulturnih po­
sebnosti drugih narodov.

Prav nič v duhu sporazumevanja 
med narodi in spoštovanja kultur­
nih posebnosti pa ni bil napisal 
članek koroškega deželnega gla­
varja Ferdinanda VVedeniga aprila 
1949. Bralstvo socialističnega me­
sečnika za politiko in kulturo je se­
znanil, da je takoimenovano koro­
ško vprašanje v središču pogajanj 
za avstrijsko državno pogodbo, 
vendar pa je velika pomembnost 
tega vprašanja v ..grotesknem" na­
sprotju z dejanskim položajem v 
deželi", ker le nekaj ducatov na­
cionalističnih hujskačev želi kaj 
spremeniti v deželi. Zatrjeval je, da 
je čista laž govoriti o zatiranju Slo­
vencev, kakor tudi, da se priredi­
tev Osvobodilne fronte (National- 
kommunistische Organisation) ude­
ležuje desettisoče ljudi. Namesto o 
izseljevanju, nacističnem obglav­
ljanju, protinacističnem boju Slo­
vencev, o samoodločbi narodov in 
nacionalni zavesti, je v članku najti 
trditve, da „hišni jezik ni edini znak 
nacionalne pripadnosti", da je „Ko- 
roška zaokrožena gospodarska 
enota z jasno potegnjeno naravno 
mejo proti Kranjski", da je sloven­
sko prebivalstvo kmečko prebival­
stvo in da se slovenstvo ohranja le 
na kmetih ter da so se Slovenci za­
tegadelj v velikem številu priklju­
čevali socialni demokraciji, ker od 
svojih članov ni zahtevala nika­
kršnega narodnega opredeljevanja.

— 9.30 Ruščina — 10.00 šot- 
ska TV — 10.30 Vedno te presnete žene
— 12.05 Cotor etassies — 12.10 Vetičastna 
zima — 13.00 Uredništvo — 17.00 Za pred- 
šoiske otroke — 17.25 Ha!o Spencer! — 
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Panop- 
tikum — 18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije
— 19.30 čas v s!iki — 20.15 Stari — 21.20 
Showdown — 22.10 Rektama in šport — 
22.20 Nočni studio — 23.20 Poročita

SOBOTA, 12. 2.: 9.00 Poročita, nato angle­
ščina in francoščina — 9.55 Markstein: sto­
tom za moške — 10.55 31. mednarodno 
gtasbeno tekmovanje — 11.55 Markstein: 
statom za moške — Uredništvo — 15.25 Ve- 
seta vdova — 17.00 Kdo rokodetči z nami?
— 17.30 Zgodbe o detfinu — 17.55 Otrokom 
za tahko noč — 18.00 Dva krat sedem — 
18.25 Dober večer v soboto žeti Heinz Con- 
rads — 19.00 Stike iz Avstrije in Južne Ti- 
rotske — 19.30 čas v stiki in šport — 20.15 
V Avstriji ni konca sezone — 21.50 šport
— 20.10 Ktimbim — 22.55 Poročita.

NEDELJA, 15. 2.: 11.C0 Ura tiska — 12.00
Vedno ta tetevizija ... — 16.30 Mojster 
Eder in njegov Pumuckt — 16.55 Don in Pe­
ter— 17.00 Tehnika za otroke — 17.25 Hei- 
mi — 17.30 Ktub seniorjev — 18.30 Je to 
tudi od VVagnerja? — 19.00 Stike iz Avstrije
— 19.30 Čas v stiki in šport — 20.15 Vihar 
v kozarcu — 21.40 Sončna ura se je usta­
vita — 22.10 Šport — 22.30 Poročita.

PONEDELJEK, 14. 2.: 9.00 Poročita — 9.05 
Za predšotske otroke — 9.30 Prosim k mizi
— 10.00 šotska TV — 10.30 Veseta vdova
— 12.05 Cotor etassies — 12.10 Kratjičin vrt
— 13.00 Uredništvo — 17 00 Za predšotske 
otroke — 17.25 Spoznavajmo nevarnosti — 
preprečujmo nesreče — 17.30 Pet prijate- 
tjev — 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 
Rdeči panter — 18.30 Mi — 19.00 Siike iz 
Avstrije — 19.30 Čas v stiki — 20.15 Pone- 
de jski šport — 21.05 Napotita in triki za 
uživaice — 21.10 Profesionatci — 22.00 šport
— 23.00 Poročita

TOREK. 15. 2.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
predšotske otroke — 9.30 Angteščina —
10.00 šotska TV — 10.20 Starši — otrok — 
dnevnik — 10.30 Mrtiča za postastico —
12.00 Risanka — 12.10 Ponedetjski šport —
13.00 Uredništvo — 17.00 Za predšotske 
otroke — 17.25 Oddaja z miško — 17.55 
Otrokom za tahko noč — 18.00 Btazno drzne
pustotovščineDickaTurpina — ISAOMi-
^.GO Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki
— 20.15 Pustovanje v Betjaku — 22.15 Po­
greb pusta v Thauru — 23.00 Poročita.

SREDA, 16. 2.: 9.00 Poročita — 9.05 Oddaja 
z miško — 9.55 Francoščina — 10.05 šotska 
TV — 10.25 Starši — otrok — dnevnik — 
10.35 Prepovedano drevo — 12.05 Antarktika
— neobtjuden svet — 12.15 Pogreb pusta v 
Thauru — 13.00 Uredništvo — 17.00 Lutkov­
na predstava — 17.30 Čebetica Maja — 
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Poticij- 
ska inšpekcija 1 — 18.30 Mi — 19.00 Stike 
iz Avstrije in Južne Tirotske — 19.30 čas v 
stiki — 20.15 Vrt družine Finci Contini — 
21.45 Poročita.

ČETRTEK, 17. 2.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
predšotske otroke — 9.30 Dežeta in tjudje
— 10.00 Mož in žena v družini in pokticu — 
10.30 Vrt družine Finci Continijev — 12.00 
Ktub seniorjev — 13.00 Uredništvo — 17.00 
Za predšotske otroke — 17.25 Spoznavajmo 
nevarnosti — preprečujmo nesreče — 17.30 
Minikini — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 TV kuhinja — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz 
Avstrije — 19.30 čas v stiki — 20.15 Tujec 
ob moji strani — 21.45 Trije koroški umet­
niki — 22.30 šport — 23.20 Poročita.

A V S T R ! J A 2

n PETEK. 11. !.: 17 15 Sto moj­
strovin — 17.30 Vedno ta te-
tevizija — 18.00 Gaterija — 

18.30 Brez nagobčnika — 19.15 Kdo nudi 
več? — 19.30 Čas v stiki — 20.15 Operni bat 
1983 — 20.15 Pustovanje v Mainzu — 0.00 Po­
ročita.

SOBOTA, 12. 2.: 15 45 Sto mojstrovin —
16.00 Potitika v petek — 17.00 Draga dru­
žina — 17.45 Kdo me hoče? — 18.00 Dva krat 
sedem — 18.25 šport — 19.00 Traiter — 19.30 
Čas v stiki — 19 50 Primer za tjudskega od- 
tetnika? — 20.15 Stari Rimtjani — 21.55 Tan­
ki mož — kmiminatka — 23.30 Poročita.

NEDELJA, H. 2.: 16.30 Sto mojstrovin — 
16.45 Ptedoje za ribnike in mtake — 17.45 
Poznate metodijo? — 18.30 Okay — 19.30 
Čas v stiki — 19.50 Tedenski pregted — 
20.15 Mrtiča za postastico — 21.45 O fitmu
— 22.30 Mata nočna gtasba — 23.40 Po­
ročita.

PONEDELJEK, 14. 2.: 17.45 Sto mojstrovin —
18.00 Perspektive — 18.30 Lou Grant — 19.15 
Kdo nudi več? — 19.30 Čas v stiki — 20.15 
Zdravnik in tjube živati — 21.05 Napotita 
in triki za uživatce — 21.10 Dokumentacija
— 21.50 Deset pred deseto — 22.20 Ženitni 
stepar — 23.45 Poročita.

TOREK, IS. 2.: 17 45 Sto mojstrovin — 18.00 
Orientacija — 18.30 Lou Grant — 19.15 Kdo 
nudi več? — 19.30 Čas v stiki — 20.15 Ka­
baret — 22.10 Pisarniške zgodbe — 22.15 
Poročita — 22.30 Dattas — 23.15 Poročita.

SREDA, 16. 2.: 17.45 Sto mojstrovin — 18.00 
Dežeta in tjudje — 18.30 Popotnica umetni­
kov — 19.20 Kdo nudi več? — 19.30 Čas v 
stiki —20.15Lohengrin — 23.50 Poročita.

JUGOSLAVtJA

NEDELJA, H. 2.: 8 00 Poro
čita — 8.05 Otroška matine­
ja— 9.C0Čtovekinpo!—

9.55 Vetestatom za moške — 11.30 Praznični 
dnevi stovenskefotktore: Večer tjudskih 
piesov — 12.00 Kmetijska oddaja — 13.00 
Oddaja za stik z g!edatci — 13.25 Vetesta­
tom za moške — 14.15 tgman: smučarski 
skoki (90 m) — 15.30 Poročita — 15.35 Moni 
Kovačič, zabavno gtasbena oddaja — 16.00 
Smučarski teki — 16.30 Zadnjega pogottne 
peket, češkostovaški fitm — 17.55 Naš kraj: 
Pothov Gradec — 18.10 Športna poročita — 
18.25 Stovenci v zamejstvu — 18.55 Ne pre­
zrite — 19.10 Risanka — 19.23 TV in radio 
nocoj — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 
20.00 Kiktop — 21.05 športni pregted — 21.35 
Semizovac pri Sarajevu, dokumentarna od­
daja — 22.05 Poročita.

PONEDELJEK, 14. 2.: 8.35 TV v šoti — 17.20 
Poročita — 17.25 Mati odred — 17.55 Čtove- 
kovo teto — 18.25 Obzornik — 18.45 Pop 
godba: Tomaž Domicetj — 19.10 Risanka — 
19.24 TV in radio nocoj — 19.30 Dnevnik —
19.55 Vreme — 20.00 Doba zmajev, drama — 
21.15 Gtasbeni magazin — 22.10 Poročita.

TOREK, 15. 2.: 8.55 Program TV Beograd — 
17.30 Poročita — 17.35 Zverinice iz Rezije —
17.55 Stovenska tjudska gtasbita in godci
— 18.25 Gorenjski obzornik — 18.40 Mati 
svet — 19.10 Risanka — 19.24 TV in radio 
nocoj — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 
20.00 Mtadost Karta Marxa — 21.00 Aktuatno
— 21.45 Miniature: Miini ob Krki — 22.00 
Poročita.

SREDA, 16. 2.: 9.25 TV v šoti — 17.25 Poro­
čita — 17.30 Pedenjžep — 17.40 Mtadi vir­
tuozi — 17.55 Naša pesem — 18.25 Kočevski 
obzornik — 18.40 Mostovi — 19.10 Risanka
— 19.24 TV in radio nocoj — 19.30 Dnevnik
— 19.55 Vreme — 20.00 Nočni metutj, potjski 
fitm — 21.45 Kutturne diagonate — 22.25 Po­
ročita.

ČETRTEK, 17. 2.: 9.05 TV v šoti — 17.20 Po­
ročita — 17.25 Vesotje — 18.25 Podravsk! 
obzornik — 18.45 Obramba in samozaščita
— 19.10 Risanka — 19.24 TV in radio nocoj
— 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik —
19.55 Vreme — 20.00 Tednik — 21.00 Zvoki 
goda) — 21.35 V znamenju.

ORF - KOROŠK! RAD!0 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 11. 2.: 14.10 Koroški obzornik — 
Kar po domače

SOBOTA, 12. 2.: 9.00 Od pesmi do pesmi 
— od srca do srca.

NEDELJA, 15. 2.: 7.05 Duhovna miset —

PONEDELJEK, 14. 2.: 14.10 Obzornik — 
„Pust, pust, krivih ust' (pustni običaji in 
šege).

TOREK, 15. 2.: 9.30 Veseta družba, gtasba 
in pesem — 14.10 Obzornik — Otroci, postu- 
šajte! — Za dobro votjo.

SREDA, 16. 2.: 14.10 Obzornik — Ljudske

ČETRTEK, 17. 2.: 14 10 Obzornik — Mtadin- 
ska oddaja

VESTNIK
Izdajatelj in založnik: Zveza slovenskih 

organizacij na Koroškem,
9020 Celovec, Gasometergasse 10

Uredništvo: 9020 Celovec, St.-Ruprechter- 
StroBe 19/IV, tel. 0 42 22 / 54 0 42, 
teleks 42064 sindok a.

Uprava: 9020 Celovec, Gasometerg. 10, 
tel.0 42 22 / 52 5 50.

Tisk: Založniška in tiskarska družba 
zo. j. Dravc.Celovec-Borovlje
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Wa!tner, Wiegele, Erat in Morti 
med najboljšimi

Pri avstrijskem prvenstvu v sko­
kih na mali skakalnici je zahomško 
moštvo ponovno pokazalo, da je 
ŠD Zahomc še vedno — oz. že spet 
— med tistimi klubi, iz katerih pri­
dejo najboljši skakalci. Kar štiri 
skakalci so bili med prvimi dvajse­
timi.

Zmagovalec in avstrijski prvak je 
postal Adolf Himer (štajerska), pred 
Neuperjem (Št.) in Schallertom 
(Predarlska), ki je z 80,5 m skočil 
tudi nov rekord na Admontski ska­
kalnici. Na 4. mestu se je uvrstil 
najboljši Korošec Hanzi VVallner, še 
pred Koglerjem. 2e na devetem 
mestu se je uvrstil mladi Franci

Wiegele, ki je pri juniorjih dosegel 
3. mesto. Predvsem pa je tudi raz­
veseljivo, da sta med prvimi dvaj­
setimi tudi še mladinska skakalca 
Pavel Erat in Norbert Morti. Oba 
skakalca res nismo pričakovali ta­
ko daleč spredaj, čeprav sta v zad­
njem času nase opozarjala pri šte­
vilnih konkurencah.

Na treningu za avstrijsko prven­
stvo na veliki skakalnici v Murau je 
v torek dosegel Hanzi VVallner tu­
di najdaljši skok do tedaj. Z lahko­
to je pristal na 112 m. Zato bo prav 
gotovo tudi med tistimi, ki se bodo 
udeležili smučarskih poletov v Vi- 
kersundu in svetovnega prvenstva 
v Harachovu.

Kapelski šahisti

Na Z. občin:kem šahov:kem turnirju v Žeteini Kapli, o katerem :mo po­
ročati že v zadnji števiiki Siovenskega veztnika, je natopilo 11 igraltev. Zrna 
govaica turnirja, ki ga je organiziral lahovzki odzek SŠK Obir, zta bila Juztin 
Polaniek in Adam Ramai, tretji pa je bil Johan Stof]ier {na zliki zpredaj, prvi 
Poianšek in Adem Rama:, tretji pa je bil Johan Stof)ier [na zliki zpredaj z leve 
na dežno). Zadaj ztojijo: Hribar, Travnik, Haderiap, Pazterk, Sitter, Haller.

Drugi veleslalom športnega društva
Pliberk

Športno društvo Ptiberk je konec januarja že drugič vabito na vele­
slalomsko prireditev v Libuee. Lanskoletne prve prireditve se je udeležilo 
okoli 40 tekmovalcev. Letošnja udeležba pa je bila boljša, prijavilo se je 
skoraj 160 tekmovalcev.

ZVEZMA GtMNAZUA ZA SLOVEMCE V CELOVCU

OBJAVA
Zvezna gimnazija za Slovence v Celovcu zporoča:

1.Po pozebnem odloku Zveznega miniztrztva za pouk in umetnozt naj 
prijavijo ztarii zvoje otroke, ki jih želijo dati v lolzkem letu 1983/84 
na gimnazijo, takoj po končanem prvem zemeztru tega lolzkega leta, 
v čazu od 14. do 28. Z. 1983, ravnateljztvu Zvezne gimnazije za Slo­
vence v Celovcu. Ob prijavi za zprejem je treba predložiti ravnatelj­
ztvu zpričevalo prvega zemeztra 4. razreda ljudzke šoie, rojztni lizt in 
dokaz avztrijzkegadržavljanztva.

Z. Pravočazno prijavljeni učenci, ki bodo ob koncu lolzkega leta 198Z/ 
83 po oceni ljudzkololzke konference zpozobni za vztop v prvo vrzfo 
glavne lote (ERSTER KLASSEMZUG), bodo zprejeti na gimnazijo brez 
zprejemnega izpita.

3. Prijavljeni učenci, ki ne bi dozegli tako dobre ocene, ki morali de­
lati zprejemni izpit. Za zprejemni izpit, pri katerem bo izpitna komi- 
zija gimnazije prezodila zpozobnozt učenca, bo treba otroka prijaviti 
v prvi polovici junija 1983. Sprejemni izpiti bodo v zredo, 6. 7. 1983.

4. Konec maja 1983 bo vodztvo ljudzke tole javilo gimnaziji učni uzpeh 
učencev, ki zo ze prijavili za vztop v gimnazijo. Nalo bo ravnateljztvo 
gimnazije pravočazno obveztilo starše o zprejemu učenca oz. o po­
trebi prijave k zprejemnemu izpitu.

5. Zakaznele prijave bodo v izjemnih primerih ie možne z pozebnim do­
voljenjem Deželnega iolzkega zveta.

8. Za vztop v viije razrede je potreben pozeben razgovor z ravnateljem.

Prijave za zprejem v gimnazijo lahko opravite ozebno v iolzki pižami
ali pa ze obrnete pizmeno na nazlov: Zvezna gimnazija za Slovence,
Prof.-Janežič-Platz 1, 9030 Klagenfurt/Celovec.

RAVNATELJ:
dr. ReginaldVozpernikl. r.

Žvabek - Sveto mesto

Prišli so od blizu in daleč, videli 
smo tekmovalce iz Roža, Železne Ka­
ple, tekmovala pa je tudi skupina 
mladincev iz celjske občina, ki je bi­
la v gosteh pri društvu Edinost in 
se je vežbala v zimskem športu na 
pobočjih Pece. Razveseljico je, da so 
si tudi ti mladinci priborili nekaj 
nagrad in tudi učitelj te skupine, 
tov. Zmago Tanjšek, bi prav gotovo 
odnesel kakšen pokal, če ne bi po­
magal pri merjenju časa.

Zanimivo je bilo gledati tekmoval­
ce, posebno še otroke — nekateri so 
bili stari komaj 4 leta — kako po­
gumno so se pognali po Navršniko- 
vih travnikih proti cilju. Marsikomu 
so številna vratca na progi delala te­
žave, tako da so nekateri prišli v 
cilj le mimo vrat; za korajžne palčke 
pa bi v prihodnjem letu bilo mor­
da treba označiti progo le nekoliko 
bolj vidno.

Pri Ziplnu v Nonči vasi so pri raz­
delitvi nagrad razglasili sledeče re­
zultate:

Otroci I (fantje): 1. Robert Pitsch- 
ko, 2. Daniel Haudej, 3. Dietmar 
Traun. Otroci ž (dekleta): 1. Andrea 
Enzi, 2. Evelin Possegger, 3. Andrea

SAK se pripravlja 
na novo sezono

Po zabavnem zimskem počitku se bo­
do igralci SAK posvetili kmalu spet tr­
demu treningu. Trije plesi SAK-a so za 
njimi. Prvi je bil v Železni Kapli, drugi 
v Bilčovsu, zadnjo soboto pa so se 
zbrali podjunski navijači SAK pri So- 
štorju v Globasnici. V prenapolnjeni 
dvorani so poskrbela ob kakih desetih 
maskirana dekleta v športnih dresih 
SAK (z napisom Posojilnica Celovec) 
za poseben pustni vložek. Gimnazijci 
pa so pod vodstvom Gregeja Krištofa 
navdušenemu občinstvu opolnoči za­
plesali rock'n'roll.

Konec tega tedna se bodo igralci 
Slovenskega atletskega kluba zbrali za 
dva dni nekje v Sloveniji, od 26. fe­
bruarja naprej pa bodo šli na treninški 
tabor v Umag, kjer se bodo pod vod­
stvom trenerja Avdiča vestno priprav­
ljali na novo nogometno sezono, ki se 
začne 26727. marca 1983.

Juvan. Otroci H (fantje): 1. Werner 
Wriesnig, 2. Vladimir Buchwald, 3. 
Hans Juvan Otroci H (dekleta): 1. 
Manuela Taibel, 2. Tanja Mak, 3. Da­
niela Šteharnik. Solarji 1: 1. Izidor 
Cveilf, 2. Reinhard Streit, 3. Arno 
Puschl. Šolarke I: 1. Cornelia Puschl,
2. Andrea Wernig, 3. Gabi Maurel. 
Solarji II: 1. Robert Tomitz, 2. Karl 
Taibel, 3. Klaus Schager. Šolarke II: 
1. Mateja Povalej, 2. Elisabeth Kurej,
3. Nataša Cagar. Mladinci: 1. Gunther 
Pachoinig, 2. Gunther Marko, 3. Kle- 
mens Wriesnig. Mladinke: 1. Martina 
Ottowitz. Splošni razred (moški): 1. 
Niko Ottowitz, 2. Fric Golavčnik, 3. 
Peter Kuchar. Splošni razred (žen­
ske): 1. H<erta Tomaschitz, 2. Danije­
la Opetnik, 3. Bernardka Cvelf.

I)o pred kratkim odgovor na to 
vprašanje ni bil težak, saj so se šo­
larji desetletja učili, da so streli Ga- 
vrila Prinčipa na avstrijskega pre­
stolonaslednika Franca Ferdinanda 
med njegovim obiskom v Sarajevu 
povzročili prvo svetovno vojno. To­
da ti streli so zdaj že več kot 70 let 
za nami in ne zadostujejo več za 
hujskanje proti našim južnim sose­
dom.

Danes povezuje Avstrijo s Saraje­
vom nekaj drugega: tam bodo pri­
hodnje leto zimske olimpijske igre. 
In kadar gre za zimski šport, zlasti 
za smučanje vseh variant, so Av­
strijci skoraj tako občutljivi kot ta­
krat. ko gre za oživljanje starih mo­
narhističnih tradicij (ko je avstrijska 
..cesarica" Cita pred kratkim v du­
najski katedrali molila za Avstrijo, 
se je na Stefanovem trgu mudilo sko­
raj toliko ljudi kot deset let prej 
pred palačo zveznega kanclerja, ko 
se je moral takratni avstrijski „ce- 
sar" Karl Schranz iz Sappora vrniti 
brez olimpijskih lovorik).

Fred nedavnim je bila v Sarajevu 
generalna vaja za olimpijske igre v 
disciplini smuka za moške, in to ne­
posredno po tekmi na tekoimenovani

TRNOVSKI MARATON BO 13. 2.
Prihodnjo nedeljo bo v Idriji (Slove­

nija) s pričetkom ob 9.30 uri 8. Trnov­
ski maraton. Ugodne snežne razmere 
omogočajo brezhibno izvedbo marato­
na na 42, 25 in 8 km.

Tekme mladih 
smučarjev

DOBRAČ:
Med 250 mtadimi smučarji, ki so se zad­

njo nedetjo pomeriti na Dobraču v vetesta- 
tomu, jih je bito tudi 7 od športnega dru­
štva Šentjanž, šest jih je prišto uspešno na 
citj, tako da so si nabrati vetiko OSV točk.

Pri mtadinkah se je na izvrstnem 6. mestu
uvrstita CtaudiaKropiunik, pri šotarkaht!
pa je bita njena sestra Britta na 9. mestu. 
V skupini šotarke t pa je Ctaudia Lauseg- 
ger bita na 11. mestu. Tudi fantje niso za­
ostajati. Predvsem Tomaž Moschitz si je v 
skupini šotarji tt med najhujšo konkurenco 
(startato jih je okoti 65) uvrstit okoti 15. me­
sta. Točkovno je ta mtadi smučar napravi! 
ogromen skok naprej. Tudi Atbert Quantsch- 
nig (šotarji tt) in Martin Moschitz (šotarji t) 
sta uspešno končata oba teka in se do­
bro uvrstita (točni rezuttatižat še niso zna­
ni). Edina Dominike Užnik je tik pred citjem 
imeta smoto in napravita napako, tako da 
so jo diskvatificirati (časovno je bita na

BOROVLJE:
Na smučarski tekmi, ki jo je priredita tr­

govina Kometter je zadnjo nedetjo bi! naj- 
botjši dneva Richard Meschnig (ŠD Šent­
janž). Tekme se je udetežito mnogo smu­
čarjev iz Roža.

CELOVEC:
Tudi v Rader-cupu se uvetjavijajo miadi 

športniki iz Šentjanža. Zmagovalec Rader- 
pokaia za otroke, ki obsega 3 tekme, je 
postal Daniel Durnik (ŠD Šentjanž) Tomi 
Partl mt. pa je bil na tretjem mestu.

ROŽANSKO PRVENSTVO
V nedetjo 13. 2. bo na šentjanških Rutah 

Rožansko smučarsko prvenstvo (vetesta- 
tom), ki ga tetos organizira ŠD Šentjanž. 
Začetek ob 11. uri. Pokrovitetj PoBo.

V. zimski pohod 
„Arihova peč" 

bo 6. marca '83
V spomin na padle borce pod 

Arihovo pečjo (februarja 1943) 
bo leos že petič zimski pohod 
..Arihova peč ". Na programu sta 
smučarski tek in pohod za peš- 
ce {od Poianca preko bivšega 
partizanskega bunkerja do pla 
ninske postojanke „Koče nad 
Arihovo pečjo " in spe! nazaj).

Na prireditev, ki bo v nedetjo 
6. marca 1983, s pričetkom ob 
10. uri, vabijo Siovenska šport­
na zveza, Slovensko planinsko 
društvo Celovec in Slovensko 
prosvetno društvo Rož iz Šentja­
koba. Podroben razpis za lo spo­
minsko prireditev smo objavili že 
v Slovenskem vestniku številka 
S/1983.

TEKMO ZA ..PREHODNI POKAL' 
PRELOŽILI

Veleslalom za 2. prehodni pokat 
bralstva treh dežel, ki je bil napove­
dan za zadnjo nedeljo v Trbižu, so mo­
rali preložiti za dva tedna. Tekma je 
napovedana za 19. februar. Na tekmo­
vanje vabijo slovenske športnike so­
sednjih dežel Kulturno društvo Lepi vrh, 
Športno društvo Mladina in Smučarski 
klub Devin.

„Streif" v Kitzbtihiu. ki velja za Av­
strijce za najtežjo progo na svetu 
sploh in seveda tudi za najlepšo, kjer 
se izkažejo le najboljši itd. Med po­
ročilom o tej prireditvi je komenta­
tor avstrijske televizije dejal, da se 
tekmovalci sedaj odpravljajo v Sara­
jevo, kjer jih gotovo ne bo čakala 
tako selektivna in težka proga, saj 
so Jugoslovani še začetniki na tem 
področju, da sploh nimajo izkušenj 
v pravilnem prepariranju prog in po­
dobno. Kmalu zatem je bil komenta­
tor dosti bolj skromen, ko Avstrijci 
na domači progi niso dosegli zažele­
nih uspehov, marveč je mesto prva­
ka osvojil (in celo z jugoslovanskimi 
smučmi) mlad Švicar.

Do Sarajeva je potem vladal molk, 
le avstrijske smučarske firme so tar­
nale, da nimajo strokovnjakov, ki bi 
raziskali sestav snega — ker samo 
ta sestav je menda preprečil avstrij­
sko zmago, kajti avstrijski material 
je slej ko prej odličen, toda sneg je 
internacionalen in se ga ne da izde­
lovati v tovarnah Fischer, Kneissl 
ali Blizzard.

Končno je smučarski cirkus dospei 
v Sarajevo — in glej ga hudiča: 
dotlej lahka proga se je nenadoma

Sredi meseca januarja smo se na 
žvabeškem pokopališču za vedno po­
slovili od Antona Jevšnika, pd. Škofa 
iz Svetega mesta. Pokojni gospodar 
Škofove kmetije, ki leži na lepi legi 
sicer hribovitega kraja Svetega mesta, 
je v mladih letih z veseljem kmetoval 
in gledal s svojih lepih njiv in trav­
nikov na svoje .podložnike" spodaj v 
Zvabeku in okolici. V tej gorski tihoti 
je živel res kot kralj in užival ob oprav­
ljanju vsakdanjih del. Vse to brezskrb­
no življenje pa je prekrižal tisti usodni 
14. april 1942, ko so Hitlerjevi barbari 
izseljevali naše ljudi, da bi bila Koroška 
samo še nemška. Čeprav ni bilo ugo­
tavljanja, kje Slovenci živijo, so Hitler­
jevi hlapci prišli tudi k Škofu v Sveto 
mesto ter osorno ukazali gospodarju, 
da mora tekom ene ure zapustiti vse 
ter se z njimi podati v mrzlo tujino v 
že pripravljena taborišča. Strašno hu­
do je bilo tedaj mlademu gospodarju, 
ko so ga gnali kot kakšnega razbojni­
ka, pa čeprav iz .Svetega mesta" v 
dolino, kjer so čakali črni avtomobili

izkazala za najmanj tako težko, kot 
je tista na Tirolskem. Našim atletom 
so se začele tresti hlače, kajti v Sa­
rajevu niso imeli nobenih izkušenj. 
Resnici na ljubo moramo povedati, 
da se hlače niso tresle samo Avstrij­
cem. temveč tudi Švicarjem, ki ima­
jo do smučanja podoben perverzen 
odnos kot Avstrijci — da v njem ne 
vidijo športa, marveč svetišče in sre­
dišče svetovnega dogajanja spioh. 
Ker sarajevska proga res ni za leto­
viščarje, kot so si to dotlej pred­
stavljali športni komentatorji in so 
ta vtis že tedne prej ustvarjali tudi 
v javnosti (da bi s tem morda vna­
prej opravičili morebitni avstrijski 
neuspeh), so se zdaj žnašli v dilemi: 
kako naj priznajo svojim bralcem in 
gledalcem, da le niso vsevedni, da so 
se zmotili pri oceni sarajevske proge; 
kako naj priznajo, da se tudi ..juž­
njaški" narodi spoznajo na ureditev 
smučarskih prog in ne samo Avstrij­
ci (in morda še Švicarji, saj južni 
Tirolci so pa takointako „naši").

Toda pravi športni novinar, poro­
čevalec ali komentator, ne zaide tako 
hitro v zadrego in tako so tudi v 
tem primeru našli pravi izhod: ker 
ne sme biti, česar niso vnaprej ugo­
tovili, sarajevska proga zdaj ni biia 
več težka, temveč je postala ..kri­
minalna", ..prenevarna" itd., ker vse­
buje preveč skokov in predolge va-

in naše zavedne ljudi odpeljali v pre­
gnanstvo. Težko je gospodar Škofovi- 
ne prenašal trpljenje in druge tegobe 
taborišča. Doma v njegovih hribih je 
bit navajen svobode in prostega živ­
ljenja. Taborišče in tujina ga je zelo 
spremenila. Ko se je po vojni vrnil na 
zanemarjeno domačijo, ni bilo več ti­
stega elana in veselja v njem, da br 
kmetijo obnovil. Iz tujine se je vrnil do­
mov zelo spremenjen — bil je zagre­
njen in živel je sam zase. Tudi ni bil 
več kos bremenom časa in ko je stopil 
v dobo, ki se ji pravi življenjska jesen, 
so se ga usmilili sosedje in mu dah 
streho in oskrbo.

Kljub vsemu temu pa je pokojni Škof 
dosegel lepo starost 83 let. Predsednik 
Zveze slovenskih izseljencev, tovariš 
Jože Partl se je ob odprtem grobu po­
slovil od Škofa kot od bivšega sotrpi­
na, ki je moral pač zato od doma, 
ker je bil zaveden član naše narodne 
skupnosti. Svojcem izrekamo iskreno- 
sožalje.

ikej

tove, skratka napačno je konstruira­
na. Potem ko se je med pripravami 
ponesrečil še švicarski atlet Muller, 
je bilo dovolj tudi Švicarjem; zahte­
vali so odpoved tekme, ker očitno ni­
so videli nobenih možnosti za zmago. 
Samo Kanadčani so brez vsakršne 
nervoze in brez širokoustenja izpo­
vedali svoje mnenje, da je proga v 
redu in da ne vidijo nobenega vzroka 
za odpoved tekme.

Vseeno je bila prvotno napovedana 
tekma odpovedana. Ko pa je Av­
strijcem v treningu kazalo boljše, so 
zlasti smučarji sami, pa tudi njihovo 
vodstvo niso več zavzemali za odpo­
ved. Tako je naslednjega dne res pri­
šlo do izvedbe konkurence in ko jo 
zmaga! Avstrijec Pfaffenbichler, pro­
ga ni biia več ..prenevarna" ali celo 
..kriminalna", postala je ..vredna 
olimpijskih iger", seveda pod pogo­
jem. da bodo s pomočjo avstrijskih 
strokovnjakov popravili ,,nekaj ma­
lenkosti".

Toda kaj, če bi bili Avstrijci do­
živeli podoben polom, kot so ga ne­
kaj dni prej na Tirolskem? In kaj, 
če v olimpijskem letu ne bo Avstri­
jec osvojil zlato kolajno v smuku? 
Morda se ho tedaj bati novega ..ulti­
mata" Bosni in Hercegovini — saj 
povezava Avstrije s Sarajevom je 
bila že vedno nevarna.

fra-ter.

ZAHVALA
Vsem znancem, prijateljem in sosedom, ki so nam staii ob strani 
vurisiovesaodgospe

Pavle Mešnik
ROJENE KATNiK

se prisrčno zahvaijujemo. iskren bogpiačaj našemu župniku 
Stanku Trapu in vsem duhovnikom. Zahvaijujemo se tudi cer­
kvenim pevcem iz Bistrice, mešanemu pevskemu zboru „Rož" in 
vsem, ki so za našo rajno moiiii, pokioniii rože ter namesto venca
darovan za popraviio cerkve. ŽALUJOČA DRUŽiNA
Gor)e, 7. 2.1983.

Rai povezuje Avstrijo s Sarajevom?


